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OB STOLETNICI ROJISTVA MATEMATIKA
JOSIPA PLEMLIJA

Pred sto leti, ll.decembra 1873, se je v kme&ki druZini na
Bledu rodil veliki slovenski matematik Josip Plemelj. Ker mu je
ofe umrl zelo zgodaj in zaradi finanénih teZav, v katerih se je
znasla po ofetovi smrti njegova druZina, je njegovo Zolanje "vi-
selo na nitki". Ker pa si je Zolanja zelo Zelel, ga je mati ven-
darle dala v gimnazijo v Ljubljano. Tu se je prezivljal s pouge-
vanjem matematike. Pou&eval pa ni le svojih soZolcev, temved tudi
dijake, ki so bili v visjih razredih kot on. Kot &etrtosSolec je
na primer poucfeval osmo3olce za maturo. To je zmogel zato, ker
je Ze kot dijak niZje gimnazije sam Studiral snov visjih razre-
dov. V kasnejsih gimnazijskih letih pa je Ze Studiral visjo ma-
tematiko, ki jo poudujejo na visokih Solah.

Prof. Josip Plemelj |
(skrajno desni v
predzadéniji vrsti)
s so3olci

v gimnaziji

Leta 1894, po konZani srednji 5o0li, je od3el na visoko Zolo
na Dunaj. Prvotno je nameraval Studirati astronomijo, v matema-
tiko pa ga je usmeril njegov akademski u€itelj profesor Esche-
rich, ki ga je Ze po njegovem prvem nastopu Vv matematiénem semi-
narju visoko cenil in predvidel za akademsko kariero.
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Leta 1898 je profesor Plemelj promoviral za doktorja matema-
ti&nih znanosti in odsel na nadaljnje strokovno izpopolnjevanije
najprej v Berlin in nato v GOttingen. Njegova ufitelja sta bila
slavna matematika Klein in Hilbert. V tem &asu, leta 1901, je

objavil svojo prvo znanstveno razpravo o linearnih diferencial-
nih enacbah.

Prof. dr.Josip Plemelj
na Dunaju, 1904

S G

L
s

Leta 1902 je postal privatni docent na dunajski univerzi, le-
ta 1908 pa ¥e redni profesor na univerzi v Cernovicah. V tem ob-
dobju je objavil veé znanstvenih razprav s podro&ja diferencial-
nih in integralnih ena&b, teorije potenciala in funkcijske teo-
rije. Leta 1908 je objavil re3itev Riemannovega problema o ana-
litiénih funkcijah, s katerim so se matematiki ukvarjali dolgih
50 let. ReSitev profesorja Plemlja je sploZna in enostavna. Ob
resSevanju Riemannovega problema je profesor Plemelj izpeljal
formule, ki dajo robne vrednosti analiti&nih funkcij. Te formu-
le se po njem imenujejo Plemljeve formule. ReZitev Riemannovega
problema cenijo matematiki za najve&ji doseZek profesorja Plem-
lja. Na podro&ju teorije potenciala je dosegel viSek z razpravo
"Potentialtheoretische Untersuchungen", ki je iz$la 1911 v Leip-
zigu in dobila nagrado znanstvenega druftva kneza Jablonowskega
v Leipzigu. Naslednje leto je priob&il preprost in eleganten do-
kaz Fermatove trditve za pete potence.
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Nato je prislo obdobje prve svetovne vojne, ko profesor Ple-
melj ni pisal. Kot zaveden Slovenec in nasprotnik reZima je bil
nekaj ¢asa celo konfiniran.

Po koncu prve svetovne vojne, ki se je kon¢ala s propadom av-
stroogrske monarhije, se je profesor Plemelj vrnil v domovino -
v Ljubljano, kjer so pric¢eli s pripravami za ustanovitev sloven-
ske univerze. V prvem letu njenega obstoja (1919/20) je postal
njen rektor in redni profesor za matematiko. Tedaj se je price-
lo drugo obdobje v njegovem Zivljenju - vzgoja cele kopice ge-
neracij slovenskih matematikov. Na ljubljanski univerzi je pre-
daval nepretrgoma Stirideset let. V teﬁ obdobiju je Se vedno ob-
javljal znanstvene sestavke, vendar redkeje, ker je izgubil stik
z matematiénim svetom in je bil zaradi majhne univerze strokov-
no osamljen. Njegova zadnja objavljena razprava, ki je izSla

Prof. Josip Plemelj !
s Studenti zadnjih
tren letnikov v
Ljubljani 1956

leta 1936, je s podro&ja teorije linearnih diferencialnin enalb.
V visoki starosti je profesor Plemel] na prigovarjanje svojih
nekdanjih udencev napisal svoja predavanja, ki so iz8la v treh
delih: Teorija analitiénih funkeij (1953), Diferencialne in in-
tegralne enadbe (1960) in Algebra in teorija Btevil (1962). To
trilogijo je profesor Plemelj posvetil svojemu prvemu univerzi-

tetnemu ufitelju profesorju Gustavu Escherichu.
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Na svoj 90.rojstni dan, ll.decembra 1963 je bil profesor Ple-
melj promoviran za &astnega doktorja matemati&nih in tehniskih
znanosti na ljubljanski univerzi; istofasno pa odlikovan z re-
dom republike z zlatim vencem na ukaz predsednika SFRJ Josipa
Broza-Tita.

Naslednije leto (1964), je izslo zadnje njegovo tiskano delo
z naslovom Problems in the Sense of Riemann and Klein. Po tem
je Zivel le Ze tri leta in umrl 22.maja 1967 v Ljubljani, kjer
je tudi pokopan.

Ljubljanska univerza je profesorju Plemlju ob 50-letnici
svoje ustanovitve (1969) postavila spomenik, ki stoji pred
zgradbo danasnje pravne fakultete. Odkril ga je profesor Ivan
Vidav, ki je tedaj rekel: "Mislim, da govorim v imenu vseh na-
§ih matematikov, ki smo bili neko& uenci profesorja Plemlja in
smo ga imeli radi, ko izraZam veliko zadovoljstvo, da je univer-
za ob petdesetletnici ustanovitve postavila spomenik &loveku, ki
je bil matematik velikega formata, prvi rektor nafe univerze in
skoraj 40 let njen profesor."

Letos je bil v Plemljevem rojstnem kraju na Bledu ob 100-let-
nici njegovega rojstva, mednarodni simpozij o diferencialnih in
integralnih ena&bah. Drustvo matematikov, fizikov in astronomov
pa bo 1l00-letnico rojstva profesorja Plemlja poastilo s spomin=-
skim obénim zborom, ki bo tudi na Bledu.

Profesor Plemelj je bil izjemen &lovek. Bil je odliden stro-
kovnjak, sijajen predavatelj s kleno besedo in estetsko pisavo
in velik ‘po zna&aju. Z vsakim je rad pokramljal in mu privoZé&il
dobro besedo. Za zgled naj navedem en sam primer. Ceprav je bi-
lo 4.novembra ¥e precej mraz, sem na diplomski izpit priSel brez
suknje. Prvo vpraSanje profesorja Plemlja je bilo: "Kje imate
suknjo? Saj se boste vendar prehladili!" In Sele, ko me je do-
dobra "okregal", se je zadel diplomski izpit.

Zaradi vseh kvalitet, ki jih je pokojni profesor Plemelj i-
mel, smo ponosni vsi, ki nam je bilo dano, da smo bili njegovi
uenci. '

(V podtisu: B.Pecar, J.Plamelj) Marijan Vagaja



MATEMATIKA

ZACETNI POJMI GEOMETRUE
Franci Oblak
5. LASTNOSTI RAZDALJE NA PREMICI

NariSite premico in na njej izberite tri razli&ne to&ke. Ta-
koj vidite, da ena od njih le#i med drugima dvema. N.pr. na sli-
ki 5 leZi tofka B med to&kama 4 in C.

c

B
Slika 5 A

Med geometrijskimi pojmi, ki smo jih izbrali za osnovne, ni
pojma "leZi med". Ta pojem pa ni vStet med osnovne zato, ker smi-
sel izraza "todka B leZi med tofkama 4 in (" lahko definiramo z
uporabo pojma "razdalja". Kar poglejmo! Na sliki 5 vidimo, da je
razdalja AC enaka vsoti razdalj 4B in BC. To bo veljalo vedno,
kadar bo todka 8 leZala med todkama 4 in C.

Dobro veste, da tofka, ki leZi na premici, "razdeli" premico
na dva "poltraka". Pojasniti moramo, kaj to pomeni, seveda pa
smemo uporabiti samo osnovne geometrijske pojme in pojem "toéka
T leZi med tofkama 4 in B", ki smo ga Ze definirali. Najprej pa
prikaZimo to nazorno. Na sliki
6 je narisana premica p in na N
njej je narisana to&ka 0. Ozna- B
¢imo z M mnoZico vseh to&k pre-
mice p, ki leZe na levi strani
tofke 0 in z N totke, ki leZe A
desno od to&ke 0. Takoj widimo Slika 6

tole: ~Pp ¢

a) to&ka 0 leZi med poljubnima to&kama, od katerih ena pripada



mnoZici ¥, druga pa mnoZici ¥. N.pr. 0 leZi med 4 in B,

b) &e dve to&ki pripadata eni in isti mnoZici (M ali pa ¥),
potem ena od teh dveh tofk leZi med drugo tofko in to&ko 0. N.
pr. tofka 4 le#i med C in 0 (Slika 7a).

To lastnost ureditve todk na premici moremo tudi posploSiti.
Zato sprejmimo brez dokazovanja naslednje:

Vsako od podmnoZic, na kateri razdeli to&ka 0 premico, imenu-
jemo odprti poltrak z izhodiS&em 0. Sedaj moremo definirati pol-
trak.

Na vsakem poltraku moremo poiskati (dolo&iti) togko, ki je za
dano razdaljo oddaljena od izhodiS&a. To lastnost poltraka ste
vefkrat uporabljali pri naértovanju. Sprejmimo to lastnost brez
dokaza.

Iz povedaneqa pa sledi, da sta na dani premici, ki vsebuie
tofko 0 in pri dani razdalji a na tej premici natanko dve tod&-
ki, ki leZita od 0 g dale&. Dobimo jih s pomo&jo Sestila, &e na-
nesemo razdaljo g na vsako stran todke 0.

2. izrek:

Od treh razliénih to&k premice leZi vedno ena med drugima dve-
ma.

Dokazovanje:

Tofka A deli premico na dva poltraka. Ce to&ki p in ¢ pripa-
data razli®nima poltrakoma, leZi 4 med B in ¢ (slika 7b). Ce
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to&ki B in C pripadata enemu poltraku, potem ena od njih le¥i med
drugo in to¢ko 4 (slika 7c).

V obeh primerih smo ‘med naSimi- tremi tofkami na%li eno, ki le-
Zi med drugima dvema (kar je bilo treba dokazati).

B
Alé 0 5‘5; 8 & ¢ 8 ¢ 4
c

8. {a §1. 1% 8l e b ed

Za zaklju€ek poglejmo Se tri tofke 4, B in ¢, ki ne lefe na

isti premici (slika 7d). V tem primeru je vsaka od razdalj 4B,

BC in AC manj%a od vsote drugih dveh. Zato spet privzemimo brez
dokaza:

VpraSanja in naloge

1. Katere geometrijske pojme 5. Ali sta razliéni:
smo uporabili za definicijo a) daljici 4B in BA,
pojma "leZi med"? b) poltraka (4;B) in (B;4)7?
2. Kaj moremo povedati o ure- 6. Koliko potrakov dolodata
ditvi todk X, ¥, M, &e ve- na premici (4,B) dve njeni
s toki 4 in B?
XY + XM > MY
3. Tofka X leZi med tolkama 4 7. Dan je krog. Dve to&ki kroZ-

in B. Ali leZi tudi med to&-
kama B in A?

Iz &esa sledi, e todka X
leZi med tockama 4 in B, da
te tri tocke leZe na eni
premici?

nice vefe daljica AB. LeZi

med tofkama 4 in B

a) kakrsna koli tocka kroZ-
nice,

b) kakrsna koli to&ka tega
kroga?




NEKAJ O MNOGOKOTNIKIH
Janez Rakovec

Medsebojna lega dveh trikotnikov. Dva trikotnika na ravnini
se lahko sekata (sl. la), lahko pa nimata nobene skupne todke

(sl. 1b).
Slika 1 \] (a) (b)

Posebej nas zanimata primera, ko se dva trikotnika sekata (o-

a

ziroma stikata) v skupni stranici (slika 2a) ali v skupnem og-
1liséu (slika 2b).

Slika 2 ] @ )

Kompleks trikotnikov. Na ravnini imejmo konéno skupino tri-
kotnikov, za katero velja: poljubna dva trikotnika iz te sku-
pine se bodisi stikata v skupni stranici ali skupnem ogliZu,
bodisi nimata nobene skupne to&ke. Vsako tako skupino trikot-
nikov imenujemo kompleks (trikotnikov). Primer: vsi trikotniki
na sliki 3 sestavljajo kompleks. - H kompleksu &tejemo poleg

Slika 3 E %
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trikotnikov navadno tudi vse njihove stranice (imenujemo jih
daljice kompleksa) in vsa njihova oglis€a (imenujemo jih ogli-

S&a kompleksa).
Mnogokotnik. Poljuben trikotnik lahko pojmujemo kot mnoZico

vseh todk, ki leZe v njegovi notranjosti ali na njegovem robu.
Vzemimo zdaj neki kompleks trikotnikov na ravnini in zberimo
vse tofke, ki spadajo v kak trikotnik tega kompleksa.. Dobljena
mnoZica je unija vseh trikotnikov iz kompleksa in jo imenujemo
mnogokotnik (tega kompleksa). Ta definicija se lepo ujema z iz-
kustvenim pojmom "mnogokotnik", t.j. lik z "mnogimi" stranicami.
Tak lik lahko namre& razdelimo na trikotnike (slika 4); ti tri-
kotniki sestavljajo kompleks, njihova unija je ravno ves lik.
Na sliki 4 imamo dva izvoda istega mnogokotnika, ki smo ga se-
stavili iz trikotnikov na dva razlié&na naina. Torej nam lahko

Slika 4 (a) (b)

razliéni kompleksi dajo isti mnogokotnik. Ze zato moramo med
pojmoma kompleks in mnogokotnik dobro lo&iti. In Se nekaj: z na-
S0 definicijo dobimo poleg obi&ajnih konveksnih in konkavnih
mnogokotnikov tudi mnogokotnike, ki se drZe skupaj le v eni toé-
ki ali celo sestoje iz ve& locenih kosov (slika 3).

Robne in notranje daljice. Poljuben kompleks trikotnikov na
ravnini ima o&itno tole lastnost: vsaka daljica kompleksa je
stranica enega ali dveh trikotnikov kompleksa. Daljico, ki je
stranica le enega trikotnika, imenujemo robno daljieo, n.pr. 4B,
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BC, CD... na sliki 4b. Daljico, ki je stranica dveh trikotnikov,
pa imenujemo notranjo daljico, n.pr. AH, HI, DI ...na sliki 4b.

Vsak kompleks dolofa seveda neki mnogokotnik. Robne daljice kom-
pleksa so ravno stranice tega mnogokotnika, njihova unija je rob
mnogokotnika. MnoZica vseh tistih to&k mnogokotnika, ki ne leZe

na robu, pa je notranjost mnogokotnika.

Paschev aksiom. V nadaljevanju naZega razmi%ljanja nam bo ko-
ristil ta aksiom, zato si ga prikliéimo v spomin.

Aks II/5: Ce leZi premica v ravnini trikotnika in ne gre sko-
zi nobeno ogliSée ter seka eno stranico, potem seka samo Se eno
izmed drugih dveh stranic.

Premica in kompleks. Premica p naj leZi v isti ravnini kot da-
ni kompleks trikotnikov in naj ne gre skozi nobeno oglisée kom-
pleksa. Premica p lahko seka posamezno daljico kompleksa kvedje-
mu v eni toki. Se&iffe premice z robno daljico imenujemo robno
sediffe (n.pr. A na sliki 5), sefil&e premice z notranjo dalji-
co pa imenujemo notranje sedidde (n.pr. N na sliki 5).

Slika 5

Stevilo vseh se#iZ&, robnih in notranjih, je seveda koné&no,
saj ima kompleks le konéno Stevilo daljic. O Stevilu robnih se-
€1i5& pa lahko povemo Se nekaj ve&. Trdimo: &tevilo robnih sedidé
je sode. — Preden se lotimo dokaza te trditve, oznafimo 3Stevilo
robnih se&i%é z »r, Stevilo notranjih se&is¢ pa z n; vseh sefisé
je tedaj n+r . Izmed trikotnikov kompleksa se odslej zanimajmo
samo za tiste, ki jih premica p seka; mnoZico teh trikotnikov o-
znatimo z M, 3tevilo teh trikotnikov pa s t. Poi3&imo zvezo med
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Stevilom ¢t in Stevilom vseh se&iS&! Po Paschevem aksiomu seka
premica p natanko dve stranici vsakega trikotnika iz M; torej
vsak trikotnik iz M prispeva dve se¢iSc¢i. Toda &e bi postavili,
da je Stevilo vseh sefis& kar enako 2¢t, bi pri tem vsako notra-
nje sedisfe Steli dvakrat - saj je vsaka notranja daljica skup-
na dvema trikotnikoma iz M. Da dobimo 3tevilo vseh sefis&, mora-
mo torej od 2t odSteti Stevilo notranjih sefi&&; 5tevilo vseh se-
€i5¢ je zato 2t-n. (Bralec lahko preizkusi pravilnost naSega
sklepanja na sliki 5.) Ker pa je Stevilo vseh sefi%& tudi enako
n+r, dobimo: n+r = 2t-n, od tod pa:r = 2(t-n). Torej je Btevilo
robnih se&i$& res sodo.

Kako premica seka rob mnogokotnika. Za poljuben mnogokotnik
velja:

Izrek 1. Naj premica p leZi v ravnini mnogokotnika in naj ne
gre skozi nobeno njegovo oglisS¢e. Potem seka premica p rob mnogo-
kotnika v sodem Stevilu to&k.

Dokaz. Mnogokotnik moramo najprej razdeliti na trikotnike,da
lahko uporabimo spoznanja iz prejSnjega razdelka. V splofnem
pridobimo pri tem Ze ogli3&a v notranjosti. O&itno pa lahko mno-
gokotnik razdelimo na trikotnike tako, da nobeno od notranjih

S ; E ;::; ‘ [ F i 3%%;; z gz; é ﬂP
(a) (b)

Slika 6

ogli%& ne bo leZalo na premici p (glej sliko 6). Zato sledi na3
jzrek neposredno iz trditve v prejSnjem razdelku, saj so robna
sefi%¥a pri kompleksu ravno seiffa premice z robom mnogokotni-
ka.

Za konec prepus&amo bralcu Ze tri naloge; njih reZitve bomo
objavili v naslednji Ztevilki "Preseka".
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Naloga 1: DokaZi:

Izrek 2: Naj premica p leZi v ravnini mnogokotnika in seka
njegov rob v neki tofki, ki ni ogliS¢e. Potem seka premica p rob

mnogokotnika vsaj Se v neki drugi toéki.
(Opozorilo! Upoitevati mora® obe moZnosti, }i lahko nastopita:

a) premica p ne gre skczi nobeno oglis&e mnogclotnikaj
b) premica p gre skozi }ak8no oglise mnogokotrnika.?

WNaloga 2. Ali premica in mnogokotnik na sliki 7 nasprotujeta
izreku 22 Ali sploh zadoS&ata pogoju izreka 2? Odgovor utemelijil!

F

Slika 7

Naloga 3. Premico p na sliki 8 premikaj vzporedno samo s se-
boj in ugotovi, kako se pri tem spreminja 3tevilo sefi3& premi-
ce z robom mnogokotnika. Preveri na tem primeru veljavnost iz-
rekov 1 in 2 1|

Slika 8
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NEKAJ O STEVILSKIH SESTAVIH
Franci Oblak

S Stevilkami zapisujemo 3tevila. Dobro poznamo desetiike &te-
vilke, n.pr. Stevilka 23078 pomeni Btevilo, ki ga sestavljata 2
desettisolici, 3 tisofice, 0 stotic, 7 desetic in 8 enic, to je:
2.10000 + 3.1000 + 0.100 + 7.10 + 8, ali &e uporabimo zapis s
potencami $tevila 10: 2.10% + 3.10° + 0.10% + 7.10' + 8. Osnova
desetiSkega sestava je 3tevilo deset. Stevilke zapisujemo z zna-
ki, ki jih imenujemo cifre. V desetiZkem sestavu je deset cifer:
Oy Lo 25 35 45 5; 6 T 8y 9s

Kaj pomeni Stevilka 3000020? ZapisSite!

Osnovo deset uporabljamo predvsem zato, ker je to Stevilo
prstov na cbeh rokah. Lahko pa bi vzeli za osnovo poljubno dru-
go naravno 5tevilo, ki ni 1. Pravimo, da imamo opraviti z nede-
setiSkimi sestavi. Ce vzamemo za osnovo 5, bo to petifki sestav.
In Stevilke bodo petiske Btevilke. Poskusimo: katero Stevilo
predstavlja petiska Stevilka 34217 To je Stevilo 3.53 + 4.5.2 =+
- 2.51 + 1. Da lo¢imo zapis 5tevila v petiskem sestavu od zapi-
sa v desetiZkem sestavu, zapifemo osnovo sestava v oklepaju de-
sno spodaj poleg Stevilke. N.pr. 216(3} je Stevilka v osmifkem
sestavu. Stevilo, ki ga predstavlja, pa je: 2.82 + 1.31 + 6.
Stevilke v drugih sestavih beremo glasno tako, da zaporedoma
preberemo cifre in da povemo 0snovo: n.pr.: 314(5) preberemo:
tri ena Stiri v petiSkem sestavu.

Koliko razliénih cifer lahko uporabimo v sestavu z osnovo n?
*
O¢itno samo n . N.pr. v trojiSkem sestavu so lahko samo cifre
0, 1, 2. Stevilo 3 je namred Ze 10(3) = 1.3 + 0.

Kako pridemo iz nedesetifkega sestava v desetiZki? Stevilo
3772(3} bi rgdi zapisali v desetiSkem sestavu. Ker je 3772{9) =
= 3.9° + 7.9
to produktov. 93 = 729, 92 = 81, torej 3.9 + 7.9% + 7.9 + 2 =
= 3.729 + 7.81 + 7.9 + 2 = 2187 + 567 + 63 + 2 = 2819{10]. zapi-
sali smo v desetiSkem sestavu. Vendar se dogovorimo, da deseti-

+ 7.9 + 2, je treba samo izrafunati zapisano vso-
2

*Dokaze pois&i v: F.KriZani&: Aritmetika, algebra in analiza
I.del, stran 36 in dalje.
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%ki sestav ne oznadimo posebej, ker ga stalno uporabljamo.

Poskusimo e nekaj primerov prepisati v desetiSki sestav!
1234(5’ = 1.53 + 2.52 + 3.5+ 4 =1.125 + 2.25 + 3.5 + 4 =
125 + 50 + 15 + 4 = 194
4 2

10011,..= 1.2 + 0.23 +0.2° + 1.2 + 1 =1.16 + 2 + 1 = 19

(2)

12021 5, = 1.3 +2.33 4 0.32 + 2.3 +1 =81 + 2,27+ 6 + 1 =142

= 2 = =
4 = LA™ ¢ 2ud 4 3 le + 8+ 3 27
1046(7,

Seveda je osnova sestava lahko tudi ve&ja od 10, n.pr. 1l.
Sedaj pa si moramo zamisliti novo cifro za 10, n.pr. a.

123
=1.73 + 0.7% + 4.7 + 6 = 343 + 28 + 6 = 377.

1as(1l) = 1.112 + 10.11 + 8 = 121 + 110 + B = 239

(¢itaj: ena a osem v sestavu enajst)

Poskusimo poiskati algoritem, s katerim bomo lahko hitreje
prevedli Ztevilko iz nedesetiZkega sestava v desetiBki sestav.
Vzemimo primer: 2314025, = 2.55 + 3.5% + 1.53 + 4.52 + 0.5 +
+ 2. To lahko izra®unamo takole: ((((2.5+3).5+1).5+4).5+0).5+
+2 = (((13.5+1).5+4)5+0).5+2 = ((66.5+4).5+0).5+2 = (334.5+40).
.5+2 = 1670.5+2 = 8350 + 2 = 8352.

Hitreje pa pridemo po isti poti do rezultata s takole shemo
(Hornerjev algoritem!):

V prvi vrsti so zapi-
sane po vrsti cifre Ste-
vilke, v tretji vrsti
levo je osnova siste-
ma. V drugi vrsti do-
bimo Stevilo, &ée os-
novo mnoZimo s tret-
jo vrsto in rezultate
vpisujemo v okenéek des-
no navzgor. Tretjo vrsto dobimo z navpi&nim seStevanjem, razen
prve Stevilke, ki jo dobimo s prepisovanjem.

osnova

rezultat

Poskusimo Ze en primer: 3245601{7)

Torej je: 3245601f7’ = 398175.
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Kako preidemo iz desetikega sestava v nedesetiki? Stevilo
325 bi radi zapisali v SestiSkem sestavu. Pripravimo si zapored-
ne potence Stevila 6: 6, 36, 216, 1296,...

325 = 1.216+109 = 1.216+3.36+1 = 1.6°+3.6240.6+1 = 1301 ...

(6)

Vsak ostanek je treba zaporedoma deliti z naslednjo manjZo
potenco Stevila 6. LaZje gre po taki shemi:

ostanki

Primera: 2876
4938
24R9
1234

617
308
154
77
38
19

o H N O

| H o O KHKFHOPKMMOODOLEKFEOIHMODO

Preskus:

325

325=1301

(6)

= 6.54+1 = 6(6. (6. (6.0+1)+3)+0)+1 =
= 0.6%1.6343.6240.6+1 = 1301 (¢,
= 6.940
= 6.1+3

1 =6.0+1

9876 = 10011010010100{2)
13

Preskus: 10011010010100 = 1.277+

+1.21041.2941.27+1.2%41.22 =

= 8192 + 1024 + 512 + 128 + 16 +
+ 4 = 9876.

Preveri S5e s Hornerjevo shemo!

4444
1111
277
69

4444 = 1011130
17 (4)

o M
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Vaje:

1. Napi$i v desetiZkem sestavu naslednje 3tevilke:
a) 3333(4) c) 3210{5l e) 1010101(2, g) 4765(8,

b) 12345 d) 1201{3) £) 564321 h) 510(9)

(6) (7

i) 4a33(11) 3) lab{)auzl

NapiSi v danem sestavu naslednje desetifke Stevilke:

a) 735 v petiskem £) 98 v dvojiskem

b) 621 v Sestiskem g) 888 v devetiSkem

c) 341 v sedmiSkem h) 999 v osmifkem

d) 28 v 3tiriskem i) 300 v enajstiskem (a=10)

e) 33 v trojiskem j) B0347 v dvanajstiskem (a=10,
b=11).

Toliko zaenkrat, kdaj drugié pa si bomo ogledali Stetje, se-
Stevanko in poStevanko V pedesetifkih sestavih.




FIZIKA

10 +111=1001
JozZe Pahor

Koliko je dva in sedem? Devet, porecete. Pa ne velja, saj ni-
ste ra¢unali. SeStevanje do dvajset ali ve€ obvladate na pamet,
Sele ob ve&jih Stevilih si pomagate s pismenim seStevanjem, pri
katerem uporabljate znanje iz osnovne zakladnice in pravila za
seStevanije.

Ragunalnik ali kompjuter, ki ga danes ob&uduje vesoljni svet,
ne zna na pamet niti toliko seStevanja. Na pamet obvlada le se-
Stevanje do dva, se pravi do 10. Stevilke 2 namre& ne pozna,
njegova Steviléna abeceda obsega le simbola 0 in 1. Za zapis
preostalih 5tevil si pomaga s kombinacijami tehtdyeh simbolov,
pri seStevanju pa izkorisc¢a znanje iz svoje zakladnice in pra-
vila za seitevanije vedjih Etevil.

Poglejmo, kako se lotimo postavljene naloge v dvojiskem si-
stemu, ki ga uporablja tudi racunalnik! Dve zapiSemo dvojisko
kot 10, sedem pa kot 11l1. Obe Stevili postavimo drugo pod dru-
go in se lotimo dela! 7 10

+7 +111

9 1001
"~

SeStevamo z desne: ena in ni¢ je ena, kar zapiSemo pod &r-

to. Ena in ena je dve, torej 10. Nié¢lo zapiSemo spodaj, enoj-
ko si zapomnimo in jo porabimo na naslednjem mestu. Spet da

ena in preostala ena 10. Ni&lo zapiSemo spodaj, enojka ostane.
SeStevanca se tod Ze iztedeta, zato pripiSemo spredaj prihra-

njeno enojko. Dvojifki rezultat 1001 prepoznamo kot devet.
Da nalogo namesto nas opravi racunalnik, potrebujemo vezije,

ki bo zgrajeno takole:
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g 1 g
N DY

V%

B &
Svetla Zarnica pomeni 1, ugasnjena Zarnica

pomeni 0, znak | ofa I pa tipko. Ce jo pritisnemo, priklju&i-

mo na vhod vsakega enomestnega seStevalnika napetost, to pomeni

1. Tipka, ki ne sklene kroga, ne prikljuéi napetosti, torej po-

meni 0.

Tako se z raCunalnikom sporazumevamo. Z elektri&no napetost-
jo na ustrezni enoti ozna€imo 1, z napetostjo ni¢ pa 0. Racunal-
nik odgovarja s priZganimi ali temnimi Zarnicami.

Kaj pa notranjost rafunalnika? Enote znotraj rafunalnika ni-
majo teZav s sporazumevanjem. Njihove izjave v obliki napeto-
sti druge enote lepo razumejo, kadar jih privedemo na njihove
vhode.

Sestav rafunalnika smo torej spoznali, le Zkatle z imenom e-
nomestni seStevalniki so za zdaj Ze skrivnost.

 § 'y z u v PREGLEDNICA |
0 0 0 g g
D O ft1G6 1
B 1 0 [0 1
1 8 O 0 1
i 1 0 1 0
i1 O 1 I o
ENOMESTNI g 1 111 @
SESTEVALNIK f 1 11 1

TN AT R T S T e e e e e 1 4]

=eS B ARRAS L5 2




Kaj naj te Skatle pofno, vemo. Napetost na vrhnjem izhodu v po-
meni enico, ki jo dobimo, #e je vsaj eden od obeh spodnjih vho-
dov z ali y, ali pa vhod na desni z 1. Ce sta katera koli dva

od treh vhodov 1, potem smo v stopnji zbrali Ze 2, kar pove Zka-
tla kot 10. Ni&lo pokaZe na vrhu, enico pa podtakne svoji levi
sosedi. Se poslednja mo¥nost je - zadeli smo terno: na obeh spod-
njih vhodih sta enici in tudi predhodna enota odriva enico. Sku-
paj smo zbrali tri, kar pove enota kot 11, torej z enojko na le-
vi in enojko na vrhu. Zahteve, ki se stavijo enomestnemu sedte-
valniku, so zbrane v nepregledni preglednici I.

Oéitno postane, da je poslovanje zamotano in da smo za zade-
tek izbrali kar preteZak rac¢un. Za¢nimo torej pri osnovah! Pri
rad¢unanju naletimo na naslednje Stiri moZnosti:

0+40=0, 0+41=1, 1+0=043din1l+ 1 =10,

ki bi jih moral obvladati tudi racunalnik. Potrebujemo torej
vezje z dvema vhodoma x# in y, kjer vloZimo podatke o obeh se-
Stevancih, ter z dvema izhodoma u in v, kjer se pokaZe, koliko
smo nabrali. Zahteve, zbrane v preglednici II obetajo, da bo u-

strezno vezije laZe sestaviti.

PREGLEDNICA 1

— — O O|X
— O — O
ot = 0 = W <

v
0
1
1
0

V elektroniki poznamo namre& preprosta vezja, ki se na razliéne
naine odzivajo dvema vhodnima signaloma. Taka preprosta vezja

bomo uporabili za sestavo zahtevnejZih vezij. Poglejmo na pri-

mer vezje na naslednji sliki, kjer smo uporabili tranzistor. O-
snovna lastnost tranzistorja je, da elektriéni tok na progi ba-
za-emiter sproZi tudi do nekaj stokrat ve&ji tok na progi ko-

lektor-emiter.
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- 0

Qo0 =N

Ce sta napetosti na obeh vhodih x in y nié, toka na progi
baza-emiter ni. Zato tudi ni toka na progi kolektor-emiter in
je izhod z na napetosti, ki je pribliZno enaka napajalni nape-
tosti U . Dajmo zdaj na enega od vhodov napetost, pa stede tok
skozi tranzistor in skozi zaporedno zvezani upor R. Na slednjem
pride do znatnega padca napetosti, tako da je napetost na izho-
du z blizu ni&le. Enak je odziv vezja tudi v primeru, &e prive-
demo napetost na oba vhoda.

Novo vezje uporabimo lahko tudi tako, da spojimo skupaj oba
vhoda. Tedaj preostaneta le moZnosti:

X z
d b ) 3
110 4 .

! )

Novo vezje z imenom inverter, obracalec, riSemo takole:

INVERTER
|-

O

% L~* 2

Pri tem smo opustili risanje spodnje, debelejSe &rte, kamor
veZemo drugi pol vhodne oziroma izhodne napetosti.
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Pa se poigrajmo! Priklju€imo na vsak vhod prejinjega vezja
po en inverter. Delovanje dobljenega sistema ponazarjata slika
in preglednica:

VRATA IN

>
I = = -
— O — O

O —= 0O —|<
-0 O O|W

g

Vezju pravimo vrata IN. Ime je umljivo, saj odgovore vrata le,

Ce ob&utita vhodni signal 1 oba vhoda. Vrata IN lahko neposred-
no uporabimo v rafunalniku, saj zmorejo natanko tisto, kar je
terjala v stolpcu u preglednica II. Tako je racunalnik Ze delno
sestavljen. Potrebujemo le Se vezje, ki se bo odzivalo v skladu
s predpisom za v. Prej3njo igro s koristnim rezultatom bomo po-
novili, le da bomo tokrat priklju€ili inverter na izhod tranzi-
storskega vezja. Dobljeno vezje se odziva na vhodna signala ta-
ko, kot kaZe stolpec z v naslednji preglednici. Tudi za novo

dobljeno vezje, ki ga poimenujemo vrata ALI, uvedemo poseben
simbol:

VRATA ALl

i LD =k ) |NeE

>
0
1
1
1

00 B =K

| s
o
[ =
n
ix
]
el = I = B4

Ime je umljivo. Izhod je 1, €e je prvi vhod 1, &e je drugi
vhod 1 ali &e sta oba vhoda 1. Zal nova vrata za na$ selteval-
nik niso neposredno uporabna, tako kot so bila prva. Stolpec v
v preglednici II in odziv teh vrat iz zadnje vrste se razliku-
jeta. Na vhodno kombinacijo 1,1 potrebujemo odgovor 0 in ne 1.
Vseeno poskusimo s temi vrati, saj nimamo boljSih. Trije pra-



vilni odzivi in en napaden je boljse kot nié&. Razmislimo, kako
bi popravili odgovor! Pogled na preglednico II nas pouci, kako
popravimo napako vrat ALI. Enojka, ki jo dajo vrata IN, naj ne
pomeni le rezultata 2, ampak naj tudi ugovarja napaéni enojki,
s katero se odzovejo vrata ALI na vhodno kombinacijo 1,1. Po-
trebujemo torej vezje, ki se bo na kombinacijo =,y odzivalo
takole:

= O = 0 = P -
e =

= B M=

Brez teZav se prepricamo, da ima zahtevano lastnost nasled-
nje vezije:

Tako imamo slednji¢ racunalnik za seStevanje do dva:

iv Preostane Se zadnji korak. Kako
naj uporabimo-novo seftevalno e-

noto v radunalniku? Pri raduna-
nju zadnjega mesta je enota ne-

dvomno uporabna, saj rezultat
ne more preseéi vrednosti dve.
i \ Naslednjega mesta pa ne ocbvla-
ﬂ ﬁ damo ve&. Kadar namreé sosednja
an

enota poslje odve&no enocjko, ni-

mamo kam z njo.

86

-

e
=

=" \_-.llr



Pa bo vseeno Zlo! Cesar ne v ENOMESTNI

moremo storiti v eni sapi, zmo- SESTEVALNIK

remo na obroke. V prvem veziju
bomo zbrali enojke, ki stoje

na drugem mestu v obeh se3te-
vancih, dobljeni rezultat pa e
bomo kombinirali v naslednjem s L_T

takem vezju po potrebi Ze z e-

nojko iz prej3nje stopnje. Ta-
ko smo dobili enomestni seSte-

valnik. Njegovo delovanje bo-
lje tolma&i slika, kot dalj3e X
besedilo.

)
o oy

Slednji¢ razumemo potek raduna 10 + 111 = 1001 v racunalniku,
le da poteka resnigno rafunanje mnogo hitreje kot pojasnjevanje.
KakSno stomilijonino sekunde bi potreboval danaZnji ra&unalnik
za samo seStevanje in tudi pri ve&jih Stevilih ne bi bil po&as-
nej5i. Edino hitrost bi mu navadni zemljani lahko zavidali.

_——— — — —— —— —————————————————————__________}

KAKO RESIS FIZIKALNO NALOGO
Tomaz Skulj

NALOGO MORAS RAZUMETI!
NAPI3I DANO IN ISKANO. NARISI SKICO!

Besedilo naloge preberi vefkrat, dokler naloge popolnoma ne
razumeS. Izpi5i si vse podatke! Pri tem uporabi ustaljene sim-
bole za koliéine. Prepriéaj se, da nisi kakega podatka izpustil.
Ce je treba, pretvori enote, tako da so enote vseh koli&in ubra-
ne z mednarodnim sistemom enot. Narifi skico in wvnesi vanjo vse
podatke! Za izbrano koliéino uporabi isti simbol pri podatkih,
na skici in v ra®unu. e je treba, skiciraj Ze podrobnosti. Ski-
ca mora biti pregledna, dovelj velika in jasna. Ponovno jo nari-
§i, &e je slaba. V&asih k razumevanju pripomorejo prostorske ski-
ce.
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Posebej oznaéi, katere kolifine so znane in katere iZ&e3! Po-
polnoma jasno mora biti, kaj is¢es, kaj je neznano, kaj je treba
dologiti. Tudi to vnesi v skico.

POISCI ZVEZO MED ISKANIM IN DANIM.
NAREDI NACRT ZA RESEVANJE NALOGE.

Premisli, v katera podro&ja sodijo pojavi v nalogi. Spomni se
koliéin in pojmov, ki so v nalogi in poiS&i zakone, izreke, e-
nagbe, ki jih povezujejo. Ce takoj ugotovi$ zveze med koli&ina-
mi, jih napisi in skuZaj iskano koli&ino izra&unati.

Ce ne najded zveze, se spomni, ali si tako ali podobno nalo-
go_Ze videl. Se enkrat premisli, kaj iS&eS8 in poskusi najti zna-
no nalogo, ki vsebuje to ali podobno neznanko.

NasSel si nalogo, ki je podobna tvoji. Naloga je reSena. Ali
lahko uporabis rezultat ali metodo, na&in reSevanja? Ali lahko
z majhnimi spremembami v svoji nalogi uporabis reSeno nalogo?
Ali lahko nalogo drugafe zastavi$ in jo re3is?

Ce nikakor ne morei refiti naloge, refi najprej podobno laz-
jo nalogo. Ali zna$s reSiti del naloge ali poenostavljeno nalogo?
Ali lahko najde$ drugafne podatke, s katerimi bi se ti zdela na-
loga laZe re3ljiva? Ali lahko spremeni$ npeznano ali znano tako,

da bos laZje naSel zvezo med novo neznanko in novimi podatki?
Ali lahko uporabi$ izkuSnje, ki si jih pri tem dobil? Spet se

spomni fizikalne vsebine problema in Se enkrat preudari, ali si
res izkoristil vse, kar je dano v naleogi in ali ti je res jasno,
kaj isces?

Ce Se sedaj ne zna¥ naloge reZiti, %e enkrat prou&i vso snov,

ki je z njo v zvezi in se naloge loti ponovno!
Konéno se ti je posre¢ilo najti zvezo med iskanim in danim.
IZVRSI NACRT.
RE3I NALOGO, TO JE, ZAPISI ZVEZO MED ISKANIM IN DANIM.

Najprej poskusi predvideti, kakZen bo rezultat. Ali resSujes
nalogo po svojem naértu? Kontroliraj vsako stopnjo izvrSevanja
naérta. Vsaka stopnja mora biti pravilna! Lahko to dokaZes?

Zveze med fizikalnimi kolifinami napiSi s simboli in nalogo

izpelji do reSitve samo z njimi. ReSitev napidi popolnoma splos-
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no samo s simboli. Na kraju vstavi podatke. Vse podatke vstavi
v konéno enatbo hkrati. V enaébi ne smed meZati fizikalnih sim-
bolov in Stevilskih podatkov. Najbolje je, da merska Btevila na-
piSeS v obliki produkta enocelomestnega Stevila ter desetiéne
potence. Tako bo¥ laZje rafunal. Rezultat najprej oceni, tako
da dolo¢is red velikosti, nato ga natanéneje izradunaj!

PREVERI DOBLJENO RESITEV.

Ali lahko preskusi$ rezultat? Ali lahko dobi# rezultat Se na
kakSen drugaden naéin, po neodvisni drugi poti? Ali lahko rezul-
tat dobif na pamet? Ali je rezultat smiseln, je fizikalno smi-
seln? Ali si tak rezultat prigakoval? Ali so enote prave? Ali
obstajajo mejni primeri problema? Preizkusi ali se ujemajo z
dobljenim rezultatom!

Ce je vse prav, potem je naloga redena!

ZAPOMNI SI RESEVANJE.

Ali lahko re$evanje in rezultat uporabig Se pri kaksni dru-
gi nalogi? Ali znas reSiti nalogo tako, da zamenjas$ dano in i-
skano?

Ali lahko sestavis podobno teZjo nalogo in jo re$i3? Pri tem

uporabi vse, kar si se pri reSevanju nauc¢il! Poskusi sestaviti
in re8iti Se druga®ne naloge upoStevajod okolnosti, ki si jih

prej zanemaril!
Preskusimo, kaj smo se nau¢ili in reSimo tole nalogo:

Kroglico spustimo, da prosto pada. V dologenem trenutku je
hitrost kroglice 490 cm/s. Kolik3no pot napravi kroglica od te-
ga trenutka dalje v 1/25 sekunde?

LITERATURA
1 M.Gros, M.Hribar, A.Kodre, J.S5trnad: Izbrane naloge iz fizi-
ke (Odsek za fizike FNT, Ljubljana, 1972) - glej Uvod
2 I.Kus€er, A.Moljk: Fizika, I.del (DZS, Ljubljana 1958)

3 I.KuSéer:Matemati®ne naloge fizike, I.del (Univerza v Ljub-
ljani 1972) - glej § 1. SploZna navodila

F.Kvaternik: Fizikalni priro€nik. (DZS, Ljubljana 1960)

G.Polya: Kako €fu rijeSiti matematidki zadatak (prevod, Skol-
ska knjiga, Zagreb 1966)



Nalogo preberemo. Pojav, © ka-)
terem govori naloga, je prosti
pad, to je enakomerno pospefe-
no gibange s pospesSkom g =
9,81 m/s<. NapiSimo podatke!
Pretvorimo enote!

[NariSimo skico! Hitrost v toé-f:’
ki A je v,. Hitrost v toZki j

ki je za razdaljo s niZja, je
va>v4. Za pot & porabi krogli-
ca Cas t. '

veza med danima v4 in t in i-¥
skanim s je Se skrita. Spomni-
mo se, da gre za enakomerno
pospeSeno gibanje. Pri njem se
hitrost enakomerno veda. Na
za¢etku poti je hitrost v4 in
na koncu va2. Srednja hitrost
je aritmetiéna sredina obeh
\hitrosti.

aj je Se srednja hitrost? To =
je kvocient poti s s ¢asom ¢,
v katerem je kroglica padla
lza to pot.

fSedaj imamo nacrt. Iz druge e~
natbe izrazimo pot. Za srednjo
hitrost vstavimo izraz iz pr-
ve enadbe. Tako imamo zvezo
med 8, vy in .

Izrazimo vz z v4 in ¢, pa smo
nalogo resSili.
Rac¢unajmo do konca s simboli!
V enadho vstavimo podatke.
Rezultat najprej ocenimo!
Nato ga izradunaijmo!

[Preverimo resitev! Enote so
prave. Poti do reSitev je 3e
veé. Lahko na primer najprej
izradunamo €as t4; v tem &asu
je padla kroglica do tocke 4,
v kateri ima hitrost vi. Iz
znanega ¢asa izrafunamo pot &1
Podobno naredimo za to&ko &
in upoStevamo &8 = 83-81.
Nalogo lahko re3imo tudi gra-
fiéno. NariSimo graf hitrosti
v odvisnosti od &asa! Hitrost
vy v togki A je dana, hitrost
v totki B je va = vs+gt. Poti,|

9= 5,81 m/s?

Ui = 490 emfs = 4,90 ,m/g
t= 1/25 s = G040 8240457
e=2

#» 40

s
Ve = =

S=Ut=
-ﬁ.fl

';("ri’ 7"}'!')

=y gt
s=4nt +vit +9t.é)«
= {@ui+ gt’)s
=t + 3ttt
5 = 4,90m/s 40,40°s +
+ 0,8 9,64 m/st. (40.43% )%=
= 19,6907 m + 4,21. 14 6
D"ﬂf zlen lahke v pn'm:q'n-ld g
prvim 2anemarime! Take ocenimol
S je pribiiZno 20 cus
S = 15,610 mm + Q41T m =
=202 7015 am
Rezultat:
$= 20,3 om

lﬁi“rx.t -

Sept = 3
= &rl-rm,-o-j{ A

2
= Ut + {qt“—

za katero kroglica pade, ustreza v grafu ploséina trapeza. )

ReSitev lahko preizkusimo tudi s sliko ob stripu TEZA na str.98.

Zapomnimo si reSevanje! Mladi bralci,sami si zastavite teZje
naloge in pri reSevanju uporabite, kar ste se ob PRESEKU naudili.
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NOVICE-ZANIMIVOSTI

OBISKAL NAS BO SVETEL KOMET
Marijan Prosén

V kratkem bomo lahko na naSem nebu opazovali Kohoutkov komet.
Z daljnogledom je viden na jutranjem nebu Ze sedaj. Dne 12.12.
1973 se bo komet gibal blizu zvezde ¢ v Tehtnici, 19.12.1973 pa
bo blizu Antaresa, najsvetlejSe zvezde v Skorpijonu. Komet se
bo navidezno pribliZeval Soncu in se vse bolj izgubljal v nje-
govi svetlobi. Dne 28.12.1973 se bo najbolj pribliZal Soncu, na-
to pa se bo od njega oddaljeval in bo viden zvefer. V januarju
1974 bo komet po vrsti v ozvezdjih Strelca, Kozoroga in Rib, ka-
sneje v ozvezdjih Ovna, Bika in naprej, bo vse 5ibkej5i in bo vi-
den le z moénejfimi daljnogledi.

Astronomi napovedujejo, da bo v decembru in januarju komet
viden tudi s prostim o&esom.

ah 20h

KriZci oznafujejo pribliZne lege Kohoutkovega kometa, kroZci pa
pribliZne lege Sonca ob oznafenih datumih.
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ASTRONOMIJA

KOMETI
Marijan Proseéen

Ceprav pravimo kometom po domae zvezde repatice, nimajo ni-
¢esar skupnega z zvezdami, saj so vezani na naSe Osonéje. Ver-
jetno prihajajo kometi iz velikanskega oblaka, ki se razprosti-
ra okrog Oson&ja do razdalje pribliZno 150000 astronomskih e-
not. V njem je velika zaloga ledenih delcev, iz katerih so ko~
metna jedra. Domnevajo, da je nastal ta "kometni hladilnik" ob
rojstvu planetov. Pod vplivom bliZnjih zvezd se odtrgajo manj-
81 delci iz oblaka. Nekateri zaidejo po zelo sploZéenih elip-
tiénih tirih tudi v bliZino Sonca. Tako nastanejo kometi. V O-
sonéju privla&ijo komete planeti, zlasti Jupiter in Saturn. To
kometom pogosto spremeni dolge raztegnjene tire. Opazovanja ka-
Zejo, da prihajajo kometi k Soncu iz vseh mogo&ih smeri.
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Sl. 1l: Tir Enckejevega, Halleyevegé in Kchoutkovega;kometa o-
koli Sonca, na tiru Halleyevega kometa so vrisane lege
kometa v oznadenih letih. KroZec na tiru Kohoutkovega
kometa ozna&uje pribliZno lego ob odkritju, t.j. v za-
fetku marca 1973. Afel je na sliki pribliZno 2 m dale&.
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Astronomi so doslej opazili ve& kot 2000 kometov. Podrobne-
je jih poznajo okoli 200. Navadno se gibljejo kometi okoli Son-
ca v isti smeri kot planeti. Tako se giblje Enckejev komet, ki
ima obhodni &as okoli 3,3 leta. Najbolj znani komet - Halleyev -
z obhodnim Casom okoli 76 let, pa se giblje v nasprotni smeri.
Njegov povratek k Soncu so opazovali zadnjikrat 1910. leta. Pri-
hodnji¢ ga pricakujejo leta 1986 (sl. 1).

Vsako leto odkrijejo in opazujejo nekaj novih kometov, od
katerih pa jih je ve€ina vidna le z daljnogledi. Po statistiki
se jih od znanih kometov okoli 70 vrafa k Soncu v manj kot 50
letih; okoli 50 se jih vra&a vsakih 50 do 1000 let, drugi pa po
izradunih Se mnogo poredkeje. Zaradi vpliva velikih planetov je
teZko napovedati zanesljiv tir kometa (sl. 2).

Sl. 2: Komet bi se gibal po &értkani poti (paraboli), &e ga ne
bi privla&il planet. Tako pa se spremeni prvotni parabo-
1iéni tir v elipti&nega. Tak komet postane &lan druZine
kometov, ki jim je tir spremenil planet (n.pr. Jupitro-
va druZina kometov).
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Komet, ki je dale& od Sonca, vidimo z daljnogledom kot iz-
redno Sibko okroglo megli&asto pego. V bliZini Sonca pa se ko-
met zelo poveda (sl. 3). Ob tem zafne iz jedra iztekati curek
plinov in prahu v smeri pro& od Sonca. To je kometov rep. Pras-
ni delci odbijajo Son&evo svetlobo. Plini pa jo najprej absor-
birajo in nato izsevajo z valovnimi dolZinami, ki so zna&ilne
za pline. S preudevanjem te svetlobe so ugotovili, da je med
plini v repu najve& ioniziranega ogljikovega monoksida in io-
niziranega dufika. Enako so ugotovili, da obdajajo glavo kometa
cian (CN), ogljikov monoksid in dioksid. Jedro kometa sestav-
ljajo pra%ni in kamniti delci, ki so verjetno zleplijeni z zmrz-
njenimi plini.

Kometi so zelo veliki. Celo najmanj&i med kometi, ki jih wvi-
dimo le z daljnogledi, so mnogokrat veé&ji od Zemlje. Glave ved-

Sl. 3: "Anatomija" kometa (levo); komet ima lahko v bli¥ini Son-
ca vef repov (desno); lahko pa je viden le kot razmazana
pega (sredina). Slike so narisane shematino.



jih kometov so lahko celo ve&je od Sonca, njihovi repi pa da-
1j8i od premera Zemljinega tira. Navzlic temu je masa kometa
navadno manj$a od milijardinke Zemljine mase.

V&asih so se kometov bali. Mislili so, da napovedujejo kuZ-
ne bolezni ali vojne. Celo izobraZeni ljudje so v 17. in 18.sto-
letju verjeli, da so to €udeZi. Mislili so, da kometi prinaZajo
posebna sporo&ila. Tudi dandanasnji vzbudi komet zanimanje lju-
di. Posebno se zanimajo zanje astronomi, ki skuSajo z najrazlié&-
nejSimi opazovanji zvedeti kaj ve& o tem 3e ne do kraja razi-
skanem naravnem pojavu.

Zdaj se astronomi pripravljajo na opazovanje novega svetle-
ga Kohoutkovega kometa, ki bo priSel decembra 1973 v bliZino
Sonca. Tudi sedaj si nameravajo pri opazovanju pomagati s sa—
teliti in raketami, kakor so pred tremi leti opazovali Bennetiov
komet (sl. 4). Opazovali ga bodo tudi iz vesoljskega laborato-
rija.

Pripravili so na¢rte, po katerih naj bi v prihodnosti na
bliZajo%e se komete izstrelili vesoljske sonde. Te naj bi spro-
ti sporodale, kaj se dogaja s kometom med potjo v bliZino Son-
ca, in posredovale natan&nejSe podatke o sestavi in razmerah
kometov. Astronomi pri&akujejo, da bodo vsa ta prizadevanja
prinesla nova spoznanja tudi o Oson&ju in prostoru okoli njega.

S1. 4: Bennetov komet, ki je krasil naSe nebo spomladi 1970. Fo-

tografiral M.Prosen 4.4.1970 ob 3.uri na Astronomsko-geo-
fizikalnem observatoriju v Ljubljani. Osvetlitev je 4 mi-
nute.



TeZo merimo npr. _ .
vijafno vzmet. Na vzmet obesimo utez

(o O) in poskrbimo, da uteZ miruje.

kaj je teZko?
Pravimo: "Danes
smo dobili teZ-
ko nalogo." Pri
teZi naloge se
ZanasSamo na ob-
¢utek. Te¥a te-
lesa, o kateri
govorimo v fizi-
ki, pa mora biti
doloéena nedvo-
umno. TeZa tele-
sa je sila, s
katero deluje
Zemlja na opazo-
vano telo.

TeZa povzrodi, da
telesa prosto pa-
dajo, e niso
podprta ali obe-
sena. Prosto pa-
danje je enakc-
merno pospeseno
gibanje s teZ¥nim
pospesSkom g v
smeri teiZe.

Po Wewtonovem za-
konu: "Sila je
masa krat pospe-
gek," sta teZa o-
pazovanega telesa
F_ in teZni po-
speSek g povezana
z enadbo:

FQ’ mg
(m je masa opazo-

vanega telesa).
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0 teii
govoritt
ni lahko.

s tehtnico na

Nato dodamo prvi
novo utef in o-
znaéimo rav-

Ce bi se vrvca,
na kateri bi vi-
sel laboratorij,
pretrgala, bi za-
¢el laboratorij

z vsemi merilni-
mi napravami pro-
sto padati. Kako
je sedaj s teZo?
Vzmet vzmetne
tehtnice ostane
neraztegnjena.
Pravimo, da so
telesa v prosto
padajoZem labora-
toriju v "brez-
teZnem stanju".
Ali res nanje ne
deluje teZa? De-
luje: zaradi nje
telesa prosto pa-
dajo.

Na mirujofe telo
deluje Zemlja s
teZo navpiéno
navzdol, podlaga,
na kateri stoji,
ali vrveca, na
kateri je obeSe-
no, pa deluje na
telo s silo, ki
je po velikosti
enaka teZi, a ima
smer navpicno
navzgor.

TeZa 100 gramske ute#i
je 1 N (newton). Enota
za silo newton je v rabi
Sele nekaj desetletij.
V&asih je bila v fiziki,
danes pa je Se vedno v
tehniki v rabi enota ki-
lopond (kp). TeZa uteZi
z maso 1 kg je 1 kp.




Pa Se eno uteZ in
£e eno!

Tako smo umeri-
li tehtnico in

z njo lahko te- STHIP

htamo telesa.

Vsaki¢ ozna-
&imo novo
ravnovesno

Ali deluje Zemlja s teo
tudi na Luno? Seveda: Lu-—
na bi se gibala premo in
enakomerno, &e ne bi na-
njo celovala teZa.

Lunc

Ali samo Zemlja deluje s
privlaéno silo na druga
telesa? Ne, wvsako telo
deluje s privladno silo
na vsa druga telesa. Son-
ce deluje s privladno si-
lo na planete, ki se
gibljejo okoli njega.
Privlaéna sila med tele-
soma, tako imenovana gra-
vitacijska sila, je so-
razmerna s produktom mas
obeh teles in obratno
sorazmerna s kvadratom
razdalje:
m

&1

ivla

™
semlja pr

m
iz * i’ 4
12
To je gravitaeijski za-
kon. Telesa v umetnem
‘'satelitu, ki kroZi oko-
1i Zemlje, so tudi v
“brezteZnem stanju".

"
|!“| V vesolju, daleé&
; stran od katere-

ga koli nebesne-

'1: ‘¥ ; 4 . S ga telesa, je
g‘ / S : ‘emlja. vsota gravitacij-
- / me driif skih sil, s kate-

rimi delujejo na

opazovano telo
druga telesa, za-
# nemarljivo majh-

Tomai Skuld na.
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POGOVORI

RAZGOVOR S PROF. KRIZANICEM

Spoétovant tov. profesor, Jeprav poulujete na univerazi, vas
dijaki dobre poznajo. Vsak dan so v stiku z vami preko udbe-
nikov, ki ste jih napisali zanje. Kako pa vi skrbite za stik
2z mladimi?

VpraSanje zveni kakor ofitek. Tega, kar mi o€ita, ne tajim
in se ne kesam. Res je: prav ni¢ ne skrbim za stik z mladimi.
Zivim z matematiko - matematika pa ¥ivi na mnogih ravneh. Ob
njej se srecujem z mladimi, kadar me zanima elementarna matema-
tika. Ceprav srefanje z mladimi ni cilj, me neizredeno veseli.
Pa ne zato, ker sem se srefal z njimi, zato, ker so se pribli-
Zali matematiki.

Va3i arednjedolski ulbeniki pomenijo revolucijo v poulevanju
matematike na nadih Zolah. Ali mislite, da jih bo treba po-
praviti, ko bode v gimnaszije prifli danadnji prvdki?

Revolucija je premogoéna beseda za moje skromno dejanje. Na-
vsezadnje sem zgolj pomagal pri nas doma uresniéiti vsaj Sest-
deset let stare sanje Feliksa Kleina in mnogih za njim. V Av-
stroogrski smo imeli prav tako odkrite ucbenike, ki jih je na-
pisal Slovenec Franc Moénik. S&asoma pa so metodiki pouk mate-

France Modnik (1814 Cerkno — 1892 Gradec), slovenski matema-
tik, reformator v avstrijskem Zolstvu. Zahteval je, da uenec
pridobiva znanje s samostojnim razmi$ljanjem, ne pa da mehani&-
no raduna po naufenih pravilih. V letih 1846 do 1853 je izdal
Etevilne udbenike za osnovne 5ole in gimnazije, ki so bili pre-
vedeni v vse jezike Avstroogrske monarhije. Skupaj z njegovimi
metodikami %0 jih uporabljali tudi v Srbiji in na HrvaSkem vse
do konca prve svetovne vojne.

Feliks Klein (1849-1925), nemZki matematik. Med drugim se je
ukvarjal z geometrijo in teorijo grup. Znan je njegov Erlangen-
ski program.
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matike povsem pokvarili in jo poniZali na eksercir. Ce sem te
stvari poskusil nekoliko popraviti in Slovencem lepo ka3So sku-
hal, to $e ni revolucija. Kar pa prvékov tife, se bojim, da se
za njimi srameZljivo skriva "nova matematika". Zaradi nje prav
gotovo ne bo treba v gimnaziji niéesar spreminjati, Se manj po-
pravljati. Seveda pa ni nemogofe, da bomo morali Ze kaj uvozi-
ti, da nam postane matematika bolj domafa, saj kaj je dandanes
bolj slovensko kot je uvoz na vrat na nos.

Mladim ste poleg udbenikov namenili Fe druge knjige. Omentim

naj le vade sodelovanje v SIGMI. Obdutek imam, da se zadnje

&ase bolj posvedate Ftudentom. Ali je to res?

K matematiki, ki me zanima zadnje &ase, prihaja res ve& Stu-
dentov kot dijakov in u&encev. Po pravici povedano, to, kar me
zanima danes, me zanima Ze od nekdaj. Le prej tem poglavjem ni-
sem bil kos in sam sem bil. Danes je matemati&no Zivljenje pri
nas bolj razgibano in tudi 3tudentje so, ki jih zanimajo ista
poglavja kot mene. Zato so mogoa predavanja in seminarji, na
katerih pa se, ponavljam, ne srefujem jaz s Studenti, ampak se
jaz in Studenti srecujemo z matematiko, z matematiko, s katero
bi se sam, brez njihovega sodelovanja, veliko teZe seznanil.
Nikdar nisem nikogar vodil v matematiko - kadar koli se je komu
to zazdelo, mi je zameril - rad pa vsakemu, ki sam sili wvanjo,
po svojih mo&eh pomagam. Bral sem neko&, ne spominjam se ve& &i-
gava, navodila za profesorja, kjer je bila naloga 3e bolj ome-
jena: ne voditi in ne pomagati, glavna naloga profesorja je ne
motiti Studenta pri razvoju.

Ali nadrtujete za srednjedolce oziroma osnovnodolece kakdno
nove knjigoe?

Matematika je velika, morda se bomo Se kdaj sreé&ali.
Kaj menite o PRESEKU? Ali boste aktivno sodelovali v njem?

Veseli me zagnanost urednis3tva. Pisati matematiko za PRESEK
je teZko, teZe kot za OBZORNIK. Pisati za OBZORNIK je spet te-
Ze, kot pisati poljudne knjige, poljudne knjige je teZe pisati
kot srednjesSolske ucbenike, le-te spet teZe kot univerzitetne

Obzornik za matematiko in fiziko, strokovna revija, ki jo iz-
daja Drustvo matematikov, fizikov in astronomov v Ljubljani.






uébenike, te pa spet teZe kot monografije. O PRESEKU in o mono-
grafijah ne govorim iz svojih izkuZenj, ne enega ne drugega Se
nisem poskusil. Upam pa, da bom za PRESEK od Casa do Casa kaj
zmogel, monografije mapisal gotovo nobene ne bom.

Kaj mislite o kroZkih na Zolah in o tekmovanjih?

Sam sem zrasel iz prirodoslovnega kroZka na ljubljanski real-
ki. Prepri&an sem, da je Solski kroZek, v katerem sodeluje di-
jak zavzeto in aktivno kot sodelavec in soorganizator, izredno
pomembna oblika Solskega dela in lahko odloéilno pripomore k ob-
likovanju osebnosti in k zasnovi Zivljenjske poti. O tekmova-
njih ne znam dosti povedati, s Sportom se nisem nikdar ukvarjal.

Morda e nalogo, zgodbico, nauk ali sporodilo bralcem PRESE-
XA?

Kaj bi sporo&al, kaj bi nauke delil, naloge zastavljal. Zgod-
bico pa lahko povem, ne eno, kar dve, v obeh bo pouk. Prva govo-
ri o koristi matematike, druga o lagodni poti v njen svet.

Vstal je neko& Evklidov ufenec in vprasal: lepo je in prav,
kar me u¢is, dragi ucditelj, le to mi 35e razodeni, kaj bom od vse
ga tega imel. Evklid pa je vzel nov&ié, ga dal asistentu in re-
kel: daj, nesi tole ulencu, da se ne bo zastonj ubadal z matema-
tiko.

Drugo, prav tako iz antike, gotovo poznate, imena sem poza-
bil. Tiran si je najel u&itelja matematike in zahteval kar naj-
laZji pouk zase. Pa je dobil odgovor: Ni kraljevske poti v ma-
tematiko.

Nauk obeh zgodbic pa je: brez lastnega veselja in brez trde-
ga dela nih&e ne pride v matematiko. PRESEK in KriZanié in vsi
drugi so lahko le pomoé&niki.

In vendar so ljudje, ki jim je matematika nujno zlo, orodje,
da z njim redujejo svoje probleme. Kaj pa oni?

Ti pa& veselje in mo& &rpajo iz potrebe.

Razgovor pripravil:

TomaZ Pisanski
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PREMISLI IN RESI

4

REZULTATI PRVLGA NAGRACNEGA RAZPISA V
RESEVANJU NALOGE "PREMISLI IN RESI"

Do 15.oktobra smo prejeli 55 reSitev. Nekaj bralcev je po-
slalo vef enakih reSitev, od teh smo upoS3tevali samo eno. Tako
je sodelovalo 50 reSevalcev, od katerih jih je 43 pravilno re-
§ilo nalogo.

Pravilno so nalogo refili: Mojea Barle, osnovna Sola S.Jenka,
Smlednik; Marija Berdon, pedagoSka gimnazija Ljubljana; Viki Be-
zek, osnovna Sola Z.Runko, Ljubljana; Aleksander Camlek, gimna-
zija Ravne; Mojca Cepid, osnovna Sola bratov Polané¢ilev, Mari-
bor; Jana Debeljak, osnovna Sola V.Miklaveca, Ljubljana; Martina
Debeljak, osnovna Sola S.Jenko, Smlednik; Minka Ferfila, osnov-
na Sola Dobrova; Franei Forstnerid, gimnazija Sentvid; Irena Ga-
br3dek, osnovna Sola V.Miklavca, Ljubljana; Ivan Gorenjeec, gim4
nazija Celje; Zdenka Grm, pedagofka gimnazija, Ljubljana; Majda
Hrovat, gimnazija Subi&eva, Ljubljana; Stanislav Hrovat, gimna-
zija Jesenice; Barbara Jerin, gimnazija Sentvid; Marjana KejZar,
osnovna Sola F.PreSeren, Kranj; Mojca Klemendi&, osnovna 3ola
Mokronog; Boris Kompare, I.gimnazija Ljubljana; Darinko Kores,
osnovna Sola M.Durjava, Maribor; Dudan Koser, VI.gimnazija Ljub-
ljana; Andrej XKovadé, gimnazija Celje; Stefan KoZar, srednja teh-
nidka Sola, Kranj; Vojke KraZevee, gimnazija Trbovlije; Marjan
Lep, osnovna Sola F.Rozman-Stane, Maribor; Miran Maréié, gimna-
zija Ptuj; Vilma Merjasee, pedagoSka gimnazija Ljubljana; Pri-
moZ Mlakar, osnovna Sola M.Vrhovnik, Ljubljana; Bogdan Oblak,
osnovna Zola Dol.Logatec; Janko Petrovdid, osnovna Sola Gor.Lo-
gatec; Diana Prezelj, gimnazija Tolmin; Milan Prodek, osnovna
Zola Z.Runko, Ljubljana; Ivan Ravnik, srednja tehniska Sola,
Kranj; Ana Rotar, osnovna %ola Dobrova; Jodt Rupnik, osnovna So-
la Crni vrh nad Idrijo; Marjeta Saje, gimnazija Novo mesto; Me-—
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tod Saje, osnovna 3ola K.Rupena, Novo mesto; Ksenija SaraZin,
FNT, Ljubljana; Branke Starid, osnovna Sola Mokronog; Franec
Fvirt, gimnazija Crnomelj; Andreja Urbandi&, osnovna Sola I.Ro-
ba, Sempeter pri Novi Gorici; Menei Weilguny, pedagoSka gimna-
zija Celje; Cvetka Zalokar, osnovna Sola V.Perko, DomZale; Fani-
ka Znidar3i&, osnovna Sola dr. J.Potr&a, Ljubljana.

Objavljamo refitvi, ki sta ju poslala Vojko KraSevec in Jan-
ko Petrovéié.
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Na sestanku urednifkega odbora 24.cktobra 1973 smo sklenili,
da nagradimo vse, ki so NALOGO O PRESEKU pravilno re$Sili, s knji-
go I.Vidav: ReZeni in neresSeni problemi matematike (MK, Ljublja-
na, 1972) iz zbirke SIGMA.

Iz%rebali smo tudi tri reSevalce, ki prejmejo knjiZno nagra-
do I.Adler: Matematika od zlatega reza do teorije mnoZic (DZS,
Ljubljana, 1973).
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To so: Darinko Kores, osnovna Sola M.Durjave, Maribor
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W

Vojko KraSevec, gimnazija Trbovlje
Ksenija SaraZin, FNT, Ljubljana.
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Uredniski odbor je tudi odlo&il, da posebej nagradi u&enca
Janka PetrovCiCa iz osnovne Sole Gor.Logatec s knjigama I.Adler:
Matematika od zlatega reza do teorije mnoZic (DZS, Ljubljana,
1973) in I.Adler: Fizika &udo znanosti (DzS, Ljubljana, 1973),
za lepo reSeno nalogo.

Vse nagrade prvega razpisa v refevanju naloge PREMISLI IN RE-
SI je prispevala tovarna Zolske opreme UNIS-ROG, Savlje.
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Objavljamo drugo nagradno nalogo razpisa PREMISLI IN RESI.
Pogoji razpisa so bili objavljeni v PRESEKU I/l stran 56.

Naloga 1973

S ciframi 1, 9, 7, 3 in s seStevanjem, od3tevanjem, mnoZe-
njem ali deljenjem ter z uporabo oklepajev zapifi &im ved narav-
nih Stevil, zaporedoma od ena naprej! Cifre smeS uporabiti v po-
ljubnem vrstnem redu; dovoljene so tudi kombinacije dvo in tri-
mestnih Stevil iz danih cifer. Vsako cifro lahko pri posameznem
zapisu uporabif najve& enkrat; racunske znake pa veckrat.

Nekaj zgledov:

Stevilo 1 je Ze zapisano: 1 = 1; ali 1 = (149):(7+43); ali...

1

Stevilo 2 zapiSemo: 2 = 3-1; ali 2 = 9-7; ali...
<
4

Stevilo
Stevilo

je Ze zapisano: 3 = 3; ali 3 = 9:3; ali...
zapiSemo: 4 = 3+1; ali (9-7)+(3-1); ali...
Stevilo 22 zapiSemo: 22 = 39-17; ali 7.3+1; ali...
ReSitev 5 = 3+1+1 ne Steje, ker je 1 dvakrat uporabljena.
UpoStevali bomo reitve, pri katerih v zaporedni vrsti Zte-
vil ne bo izpuSCeno prav nobeno naravno Stevilo do tistega Ste-

vila, katerega naslednika pri danih pogojih ne boste ve& uspeli
napisati! ReSitvi priloZite kupon!

Prigakujemo, da bo naloga ob koncu leta 1973 marsikoga pri-
tegnila. Torej:

KDOR DLJE PRIDE - MU NAGRADA NE UIDE!




IZ LABORATORIJA

STEHTAIJMO LAS

V fiziki je merjenje najpomembnejse opravilo. Kdor ne zna
meriti dolZin z merilom, tehtati snovi s tehtnico in dolodéati
¢asa z uro, se ne more ukvarjati s fiziko. Takih merjenj se na-
u€imo zelo zgodaj. Vendar to nikakor ne pomeni, da je merjenje
dolZine, mase in Casa vselej lahko in preprosto. Razen merske
priprave je za meritev potrebna tudi spretnost. Zlasti to ve-
lja, &e hofemo zmeriti zelo velike ali zelo majhne kolicine. V
takih primerih smo ve&krat lahko zadovoljni Ze s pribliZkom ali
z oceno rezultata meritve.

Premislimo, kako bi stehtali las. Tehtnico za tehtanje lasu
sestavis sam. Potrebuje3 tehtnico in nekaj zvezkov s karirastim
papirjem, ki so lahko popisani ali prazni. Vsi zvezki morajo bi-
ti enaki. Razen tega potrebujef Se dve vZigalié&ni Skatlici, sla-
mico (plastiéno ali Zitno), buciko ali Zivanko in ko&fek plaste-
lina ali ilovice. Pripravi si Se Skarje, ravnilce in las.

Slika 1
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Naredi si takole tehtnico in jo uravnovesi tako, da bo dalj-
%i konec 3trlel precej kvisku.

Slamica je na zgornjem krajis¢u prirezana, tako da bo las
vedno na istem mestu..Pomembno je, kako slamico prebodeS. Pre-
bodena mora biti nad vzdolZno osjo. S poskusom lahko ugotovis,
kaj se zgodi, e je ne prebode$ tako. Ob&utljivost tehtnice je
odvisna od tega, kako dale& od vzdolZne osi slamice jo bo¥ s
§ivanko prebodel. 5 poskufanjem bo3 dolo&il primerno ob&utlji-
vést tehtnice. Tehtnica je tem bolj ob&utljiva, €im bolj se
njen dolgi krak povesi, ko las poloZimo nanjo. Takole je vide-
ti prebadanje in prirezovanje slamice:
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Slika 2

Zdaj na zgornje krajiSde slamice poloZi las in ugotovi, za
koliko &rtic na merilu se prirezani del povesi. Nato poloZi na
slamico ute#i, ki si jih izrezal iz karirastega papirja: 1 kva-
dratek, 2, 3, 4, 5 kvadratkov in tudi vselej zapiSi premik sla-
mice. TeZo enega kvadratka zrafunad tako, da stehtas veé zvez-
kov in preStejeS liste in Stevilo kvadratkov na vsakem listu.
Platnice lahko pribliZno odradunasS. Ker gre za oceno, pa to ni-
ti ni potrebno. TeZo lasu lahko zrafunas iz zbranih podatkov,
%e bolje pa je, da si nariSeS umeritveno krivuljo tehtnice:
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ALGORITEM

ULAMOVA SPIRALA

Ulamovo spiralo dobimo tako, da polja kvadratne mreZe o3te-
viléimo po spirali od 1 naprej (glej sliko). Pri tem vsak kva-
dratek, kateremu pripada prastevilo, zapolnimo.

256| 255| 254| 253| 252 249\ 248| 247| 246|245 | 264 | 243 242
196 195 | 194 192 190(189| 188 187|186 185|184 | 183124
1981 145|144 | 143 | 142] 141 ] 140 138 136|135 134 [ 1331182
146 100| 99 | 98 96(95|94 |93(92|91 §132 2
147§ 102} 65 | 64 | 63 | 62 60 58|57 § 90 18012
2017 148 66 36351343332 56 130 2
202 104 38 6|15 % 30 55] 88 129} 1781 23
20311501105/ 68 | 39| 18 4 12 54 | 87 11281177 234
204 1067 69 | 40 B 1 28 86 176
205 152 70 20 8|9 |10F27) 5285126117523
206, 153} 108 424 21|22 24| 25| 26§ 51 84 11250174 | 231
207/ 154 72 44| 45| 46 484950 12
2081 155/ 110 W|\75|76|77|78 80 | 81 |821123/172
097 156; 1 | 112 14 (15| 116 | 117 |18 (119 |120|121 | 122 171722
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Ce nariSemo Ulamovo spiralo za vedje Stevilo kvadratkov, do-
bimo zanimiv vzorec, ki nam nazorno pokaZe gostoto prastevil v
mnoZici naravnih Stevil.

Dve nalogi o Ulamovi spirali

Sosedi kvadratka v mreZi so kvadratki, ki ga obkroZajo, to
je, imajo z njim vsaj eno skupno tofko. Vsak kvadratek ima osem
sosedov.

1. PokaZi, da v Ulamovi spirali ne obstajata dva zapolnjena kva-
dratka, ki bi imela skupno stranico, €e izvzamemo sosede kva-
dratkov s Stevilko 2.

2. PokaZi, da v Ulamovi spirali noben kvadratek, razen kvadrat-
ka s Stevilko 12 (zakaj?), nima ved kot 3tiri zapolnjene so-
sede.

Vliadimir Batagelj

ERATOSTENOVO RESETO
Franci Oblak

Imejmo mnoZico naravnih Btevil # = {1,2,3,...,n,m+1,...}.
Stevilo ael je vedkratnik 5tevila bel, e moremo zapisati a kot:
a = n.b, kjer je nefi. Stevilo b imenujemo delitelj Ztevila a.
Primer: 6 = 2.3; 6 je vedkratnik (dvakratnik) Stevila 3 in 3 je
delitelj Stevila 6. Po vrsti so vefkratniki Stevila 3: 3, 6, 9,
Y25esn i3y win o

Pradtevila so naravna Stevila, ki imajo toé&no dva delitelja:
1 in %tevilo samo. Stevila, ki imajo ve& deliteljev, so sestav-
ljena §tevila. S5tevilo 1 ni niti prastevilo niti sestavljeno
Stevilo, ker ima en sam delitelj, namre& 1.
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Kako poiS¢emo iz mnoZice prvih n naravnih 5tevil vsa prasite-

10 vila do n? Eratostenes Kyren€an (276-194? pr.n.3.) (glej 1 ) je

55

predlagal naslednje: napiSemo tabelo naravnih Stevil od 1 do =n.
Mi bomo vzeli primer, da je n = 50. Preértamo Stevilo 1, ker ni
praStevilo. Prvo nepredértano &tevilo, ki sledi, je 2; to je pra-
3tevilo.

a) Prefrtamo po vrsti vse vefkratnike praZtevila 2 do n.

b) Prvo nepreértano Stevilo, ki sledi 2, je 3; to je praZte-
vilo.

a) Prefrtamo po vrsti vse vefkratnike prastevila 3 do n.

b) Prvo nepreértano Stevilo, ki sledi Stevilu 3, je 5; to je
prastevilo.

1ako nadaljujemo:

a) Prefrtamo po vrsti vse velkratnike praZtevila p do n.

b) Prvo nepre&rtano Stevilo, ki sledi Stevilu p, je zopet

prastevilo.

Ponavljamo postopek pod a) in b) do vn, ker mora imeti vsa-
ko sestavljeno Stevilo med svojimi delitelji vsaj en delitelj -
prastevilo, ki ni ve&je od vi. Glej 2 .

Pri nas je vn = V50 £ 7. Vsa $tevila, ki so ostala neprefr-
tana do n, so praStevila.

Torej so prastevila od 1 do 50: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19,
23, 29, 31, 37, 41, 43, 47.

Poglejmo Se od kod naziv Eratostenovo redeto. V literaturi
najdemo i1zjavi:

1. V &asu Eratostenesa so pisali na voddene tablice. Namesto
értanja (sestavljenih) Stevil so tablico na tem mestu preluknja-

li; tablica se je spremenila v redeto. (I.Ja.Depman: Zgodovina
aritmetike, Moskva, 18965).

% Glej: France KriZani&: KriZem po matematiki (str. 41), Ljub-
ljana, 1860

2 Dokaz te lastnosti in druge zanimivosti o pradtevilih 8o si-
jajno cpisane v knjigt Ivana Vidava: Redeni in nerefeni pro-
blemi matematike, Ljubljana, MK, 1872.
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2. Da bi dobil tabelo praStevil, je Eratostenes, ki je pisal
na napet papirus, namesto, da bi &rtal, kar preluknjal sestav-
ljena 3tevila. 0d tod ime "Eratostenovo refeto"”, pradtevila o-
stanejo na redetu. (G.J.Glejzer: Zgodovina matematike v Joli,
Moskva, 1964).

Preizkusite, ¢e ste opisani postopek razumeli ter doloéite
vsa praStevila od 1 do 170. IzpiZite jih po vrsti.

Frane Oblak




PREDAVANJA ZA SREDNJESOLCE

Lani je Druftvo matematikov, fizikov in astronomov organizi-
ralo vrsto zanimivih predavanj za srednjeSolce, ki jih zanimajo
matematika, fizika in astronomija. Predavanja so bila v veliki
fizikalni predavalnici na Jadranski cesti, pripravili in wvodili

pa 50 jih znani univerzitetni profesorji.

Na prvem predavanju je dr. Rudolf Kladnik poljudno razloZil
sipanje svetlobe v ozralju. Zvedeli smo, zakaj je nebo modro,
sonéni zahod krvavordeé in Se vrsto drugih zanimivosti. Videli
smo lepe diapozitive in zanimive poskuse. Predavanje je bilo ob-
javljeno v prvi Btevilki PRESERA.

Naslednji teden smo spoznali novo vejo matematike, teerijo
grafov. Dr. JoZe Vrabec je najprej razloZil osnovne pojme in
izreke, nato pa Se povedal nekaj praktiénih primerov: problem
sedmih mostov v Konigsbergu, kako pridemo iz labirinta, razne
probleme z dominami itd.

Sledilo je predavanje dr. Mitje Rosine o nevtronskih zvezdah.
Vsebino predavanja ste lahko Ze prebrali v strnjeni obliki v
Pra-PRESEKU. Omenim naj le to, da smo videli vrsto zanimivih
diapozitivov.

Z raznimi napakami imamo v praksi kar dosti opravka, zato
smo vsi z zanimanjem prisluhnili predavanju dr. Antona Suyhadol-
ca, ki je navedel vrsto raznih matematidnith nepak. Te so &esto

povzroéile buren smeh v dvorani.

Vrsto predavanj je zaklju&il dr. Ivan Ku3S&er, ki je pripra-
vil &udovito predavanje z naslovom Enajsta fcola za fiatko. 2
barvnimi diapozitivi nas je popeljal v naravo, na morje, v pla-
nine, v gozdove, na travnike... in nam odkril neitete skrivno-
sti, ki jih narava Se skriva v sebi. Spoznali smo, da si navz-
lic neznanskemu napredku v znanosti 3e vedno ne znamo razloZi-
ti na videz povsem preprostih pojavov, ki jih lahko opazimo
vsak dan.

Predavanja so bila vedno dobro obiskana in so dosegla svoj
namen. Vzbudila so v mladih ljudeh zanimanje za znanost in za
raziskovanje narave. Zato si takih in podobnih prireditev Se
Zelimo.

Dudan Repovi
12



NALOGE-TEKMOVANJA

OSNOVNOSOLSKO TEKMOVANJE ZA VEGOVO
PRIZNANJE V SOLSKEM LETU 1972/73

Solska tekmovanija

Vsako Solsko leto je ve& tekmovalcev - matematikov tako na
Solskih in obCinskih tekmovanjih kot tudi na republiSkem izboru.
Stevilo tekmovalcev za bronasto Vegovo priznanje je bilo veé&je
kot lansko leto - 7000 uéencev.

Nekatere komisije so nam poslale tekmovalne naloge. Nekaj le-
teh, ki se redkeje pojavljajo, objavljamo.

6.razred 7. razred

1. Obseq trikotnika meri 168 3. Tangenti, ki ju na&rtamo iz
cm. Stranica a je 3/8 obse- to&ke na krog (o = 67 cm),
ga, stranica ¢ pa 40 % obse- se sekata v kotu 60°.
ga. a) Izradunaj, kako dale& je
Izrazi dolZino stranic: sefi%Ze tangent od sredi-
a) kot ulomek obsega, §¢a krogal
b) kot odstotek obsega,
c) v cml

b) Na&rtaj tangenti!
Ognovna dola JoZe
Mo8krid, Ljubljana Osnovna Sola n.h.Toneta
TomZida, Ljubljana
2. Danemu liku naértaj simet-
riéno leZedi lik glede na
dano simetralo!l 4. Naslednje algebrajske izraze
napisi v obliki ulomkov (pri
deljenju) in izraCunaj vred-
nost vseh algebrajskih izra-
ZOV:

a® - b%: a - b

(a® - by : a - b
\ a® - b® : (a - b)
(a® - b%) : (a - b)

zaa=5, b==31

Osnovna dola Smartno

13



8.razred

5. Za katero vrednost Stevila 6. Premici g in b se sekata v
a ima ena®ba todki 4 pod kotom 30°. Na
s b d @Y - LEE B < N - premici b je to¥ka B, ki je

od tofke 4 oddaljena 4 cm.
Na&rtaj krog, ki se dotika
premice a v tofki 4 in gre
skozi todko B! Izraunaj
plos€ino in obseg krogal!l

= 16a? koren z = 27

Osnovna 3ola Breiice

Osnovna dola Grm,
Novo mesto

Ob¢inska tekmovanja

Merjenje matematiénega znanja je bilo letos zanimivo tako po
kvaliteti kot po udeleZbi. Ob&inski porodevalci so nas veéinoma
obvestili, da so bile naloge dovolj primerne. SestoSoclci so se

precej ubadali s tretjo nalogo, sedmoZolci pa s peto. Sorazmer-
no lahke so bile naloge za 8.razred.

Tekmovanja za srebrno Vegovo priznanje se je udeleZilo kar
3050 uéencev, ki so prejeli nekaj ve& kot tiso& priznanj. Na ob-
¢inskem tekmovanju so tekmovalci reZevali naslednje naloge:

6. razred

4, Obleka je stala 800 din. To

ceno so zvisali za 10 %, Cez
nekaj &asa pa so ceno zopet
zniZali za 10 %. Koliko sta-
ne obleka sedaj?

114

1. Popotnik je prehodil 3/8 po- &5, Nagrtaj pravokotnik ABCD
ti med dvema krajema. Ko bo (4B =8 cm, BC = 6 cm). Na
prehodil Se 5 km, bo na po- stranici DC dolo&i todko E,
lovici poti. Kolika je raz- ki je od D oddaljena 5 cm.
dalja med obema krajema? Pove#i 4 in E! KolikZen del
2. Napii v prazna polja taka pravokotnika je lik ABCE?
Stevila, da bo produkt vseh
treh Stevil v wsaki vodorav- 7., razred
2% ip ‘v veakl mavpifnd vexel 1. Za koliko se razlikujeta
F P vrednosti izrazov:
8 1 1
T = in - , Ge
z 3a"-2a+l ~q ¥2g~3
20 je a = =272
2. V trikotniku merita dve stra-
3. V trikotniku merita kota nici 17 cm in 25 cm, viSina
o = 40° in g = 74°. Na&rtaj na tretjo stranico pa 15 cm.
simetrali njunih zunanjih Izraéungj obseg in plo&&ino
kotov. Izraunaj velikost trikotnikal
kota v prese¢iséu simetrall 3. Veriga je sestavljena iz 100

kroZnih obro&kov. Vsak obro-
¢ek je izdelan iz 15 mm de-
bele okrogle Zice. Premer od-
prtine obrofka meri 8 cm. Iz-
radunaj dolZino nategnjene
verige!



4. Pravokotni trikotnik ima
kateti a = 24 em, b = 32
cm. S sredisfem v vsakem o-
gli§¢u naértaj loke s pol-
merom 10 cm. IzraZunaj ob-
seg in plos&ino lika, ki ga
omejujejo loki in deli stra-
nic trikotnika!

Dve enako veliki kroZnici s
polmerom r = 2 cm se sekata
tako, da gre ena skozi sre-
disfe druge. Izradunaj ob-
seg in plo3&ino skupnega
dela obeh krogov!

€.razred

1. Vsota 4 zaporednih naravnih
gtevil je 230. Katera Ste-
vila so to?

2. V pravokotnem koordinatnem
sistemu so oglis&a Stirikot-
nika: 0(0,0), A(3,0), B(4,4),
€(0,3). Izradunaj plo&&ino
Stirikotnika!

Zlatar ima 2 razliéni zli-
tini zlata in srebra. V eni
sta zlato in srebro v raz-
merju 3:2, v drugi pa v raz-
merju 3:5. Koliko kg vsake
zlitine naj vzame, da bo do-
bil 9 kg nove zlitine, v ka-
teri bo enako zlata kot
srebra?

4. Na mizi
z robom

5.

sestavimo iz 55 kock
a stopnicasto pira-

Republisko tekmovanje

mido. Vidne ploskve kock po-
barvamo.

a) Kolik3na je pobarvana po-
vrsina?

b) Koliko kock sploh ni po-
barvanih?

Padlo je 2,2 mm deZja. Koli-
ko kapljic je padlo na 1 me
povr3ine, fe je poprecna ma-
sa kapljice 1/12 g?

Stevilo tekmovalcev se je letos povedalo kar za 13 %. Za tek-
movanje se je prijavilo 268 ufencev - osmoSolcev. 84 ufencev je

prejelo zlato Vegovo priznanje.

Najve& togk, 25 - so dosegli:

Igor Jendi&, P.Voranc, Ljubljana; MatjaZ Vidmar, M.Strukelj, No-
va Gorica; Leon Zlajpah, Il.osnovna 3ola, Celje; Janez Pledko,
M.Vrhovnik, Ljubljana; Marjan Babi&, Dr. F.PreSeren, Kranj; Ja-
nez LavtiZar, P.Voranc, Ljubljana; Anton Kovaé, P.Voranc, Ljub-

ljana.

Vsi navedeni ufenci so se po sklepu republiSke tekmovalne ko-
misije udeleZili zveznega tekmovanja v Beogradu, kjer so doseg-

1i izredne uspehe.
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Zlata Vegova priznanja so dobili Se naslednji uenci osnovnih
Sol:

73 Matej Vilhar, P.Voranc, Ljubljana; Gorazd Cevti&, M.Durjava,
25° Maribor; Marko Simoneti, M.Vrhovnik, Ljubljana; Ive Kodeli, T.
Tom#ié&, Ljubljana; Franci Ferjani&, Spomenik NOB, Cerkno; Bojan
Marin, F.Bevk, Ljubljana; Andrej Stefandid, P.Voranc, Ljublja-
na; Andrej Grobler, R.Jakopi&, Ljubljana; Ludéka Molka, P.Voranc,
Ljubljana; Samo Prodan, J.P.Vojko, Koper; Goran Devidé, F.R. =
Stane, Maribor; Irena Regoveec, Polje, Ljubljana; Igor Leonardi,
M.Vrhovnik, Ljubljana; TomaZ JaneZid, P.Voranc, Ljubljana; Mar-
ko Krumberger, F.Bevk, Tolmin; Andreja Pede, P.Voranc, Ljublja-
na; Miro Kavdi&, Semedela, Koper; Janez Zerovnik, F.Bukovec,
Preska, Medvode; Marko Miku3, T.Cufar, Ljubljana; Vliasta Kokol,
Dr. F.Zge&, Dornava; Janesz Lovde, Sostro, Ljubljana-Moste; Mar-
ko Malnar, Dr. F.PreSeren, Ribnica; Darja Spanring, T.Tom3ié&,
Ljubljana; Tatjana Jerala, S.Jenko, Smlednik; Vliadimir Znidarid
KriZeveci pri Ljutomeru; Viadimir Vodedek, F.Rozman-Stane, Mari-
bor; Marjan Sone, M.Nemec, Radele pri Zidanem mostu; Gabrijel
Podobnik, I.Tav&ar, Gorenja vas; Jelka Svetek, F.Bevk, Ljublja-
na; Dudan Lapajne, J.Mihevc, Idrija; Bojan Uran, MeZica; Marje-
ta Savine, F.Rozman-Stane, Maribor; JoZe Koeiper, Beltinci; Pe-
ter Dovéd, Kofevje; Marjana Mahkovié, I.Skvaréa, Zagorje; Nino
Rode, II.osnovna %ola, Celje; Boris Topovdek, S.5lander, Pre-
bold; Irena Vidmar, M.S5trukelj, Nova Gorica; Branko Stremfelj,
C.Golar, Skofja Loka; Franei Pade3nik, B.Polan&idev, Maribor;
Pavle Golob, M.Vrhovnik, Ljubljana; Alenka Fabjan, S.Kosovel,
SeZana; Ljubomira Blagre, L.Seljak, Kranj; Mirjam Zlobee, S.Ko-
sovel, SeZana; Jofe Kerin, J.Dalmatin, Kr8ko; Ljubo Petkovid,
S.Kos, Podbrdo; Damijana Zabar, M.Strukelj, Nova Gorica; Mar-
jetka Mastnak, A.T.Linhart, Radovljica; Miran Martinfek, H.Raj-
ko, Hrastnik; Polona Bobnar, Polje, Ljubljana; Zvone Klop&ié,
I.Skvar&a, Zagorje; Tatijana Lipi&ar, Solkan; Milka Zvokelj, D.
Bajc, Vipava; Danilo Krapee, Beltinci; Denis Rakufa, B.Polan-
&idev, Maribor; Zvonka Lodtrek, Gorenji Logatec; Vitke Kralj,
L.Sercer, Cerknica; Luka Sufterdid, R.Jakopi&, Ljubljana; Stan-
ko BaZa, F.Vrun&, Hudinja, Celje; Lilijana Spasojevié, Dr.J.
Potr&, Ljubljana; Milan Arli&, M.Pintar, Toledo, Velenje; Tolja
Orad, II.osnovna 3ola, Celje; Senja Mali, Dr.F.PreSeren, Kranj;
Peter Kune, T.Cufar, Ljubljana; Vite Samluk, Z.Runka, Ljublja-
na; Jasna Vitez, S.Kosovel, SeZana; Rado Likar, B.Kidrié, Aj-
dov&&ina; Marija Gregore, B.Kidri&, AjdovZ&ina; Toni Urankar, Trb.,
Borut Boje, D.Kumar, Ljubljana; Goran Petkovid, Ketteja in Murna,
Ljubljana; Mojea Gliha, T.Cufar, Ljubljana; Drago Mencinger, P.
Voranc, Jesenice; Ivan Cibej, J.Mihevc, Idrija; Borut Dradler,
I.Cankar, Vrhnika; Stefan BaZ, T.Okrogar, Zagorje; Marko Fran-
ged8, P.odred, Slov.Bistrica.

Objavljamo naloge z republiskega tekmovanja:

1. Nad severnim polom so istoéasno trije zemeljski sateliti. Pr-
vi obkroZi Zemljo v 90 minutah, drugi v 105 minutah in tret-
ji v dveh urah. Kolikokrat bo prvi satelit obkroZil Zemljo do
trenutka, ko bodo prvi& spet vsi trije nad severnim polom?

2. Pet delavcev je opravilo delo za 10500 din. Denar si razdeli-
jo tako, da dobita prva dva skupaj 2/5 skupnega deleZa osta-
1lih treh. Prva dva si svoj del razdelita v razmerju 2:3, dru-
gi trije pa v razmerju 3:4:5. Koliko dobi vsak?
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3. V danem krogu naértaj med seboj pravokotna premera 4B in CD.
Naértaj krog s sredisS€em 4 in polmerom AC. Primerjaj plo3&i-
ni trikotnika ACD in lika, ki ga omejujeta krajsSa loka CD
obeh kroZnic!

4. V koordinatnem sistemu konstruiraj togki 4 (-v2, v2) in
B(-v¥5, ¥5). Dolo¥i linearno funkcijo, katere graf gre skozi
dani togki!

(Y2 in V5 konstruiraj z ravnilom in Sestilom; za dolZinsko
enoto vzemi 3 cm!)

5. Na kvadratnem zemlji%&u s stranico 12 m kopljejo valjasto ja-
.Mmo s premerom 8 m. Izkopano zemljo enakomerno razsujejo po
pzeostalem delu zemljis&a in jo stladijo. Kako globoko mora-
jo kopati, da bo jama 3 m globoka?

Pavle Zaje




RESITVE NALOG

6
25° Zoiska tekmovanja 3. 570
4, 792 di
Ao ) 0% %° TR E%“ ' 0o
_ 3 > 18
e =zo
b) @ = 37,5 %0, b = 22,5 %0 Tsvarred
28
e = 40 %o 1. zam
c) a =63 cm,b =37,8cm, 2. 0 = 70 cm
e =67,2 cm p = 210 cm?
3. a) Razdalja meri 6 cm. 3. 803 cm
4. Bodi pozoren na vrstni red 4. Naloga ima dve reSitvi:
radunskih operacij! a) o = 193 cm 5
a) 26,2 ; b) 6,2 p = 1169 cm
c) 23,875 , 4) 2 55 5 wiEd
5.a=2 p = 227 cm?
6. a) Pri konstrukciji kroga 5. ¢ = 8,37 cm

o 2
upoStevaj pravilo o si- p = 4,91 cm

metralah tetiv istega
kroga in o tangenti ter

8.razred

1. 56, 57, 58, 59

polmeru!
b) ¢ = 87 cm 2z 12
2
p = 167 cm 3. 3 o ok %(Q—z) =

5
=§‘-‘-‘+%(9—z} x =35

5 k in 4
Ob&inska tekmovanja g prve in 4 kg druge

zlitine
6. d
;?ZZE - 4. p = 2542 + 154%.4 = 854>
3 1 a) Pobarvana povrSina meri
. 2
s | 10 4 -
b) 14 kock ni pobarvanih.
1 1 -
2 _5_ 12? 5. 26400 kapljic.
1 1
20 ‘232 0
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RepublisSko tekmovanje

1.

v (90, 105, 120) = 2520
2520:90 = 28

Prvi satelit bo obkroZzil
Zemljo 2B-krat.

A+ B %(c +D + E)
C +D+EFE =22
A4 +

C:D:E = 3:4:5
3z + 48 + 52z = 7500

z = 625

& cesms. 2y = 1200
B eeu.. 3y = 1800
€ vivie 32 =1875
D veue. 4z = 2500
E «vee. 58 = 3125

Prvi delavec dobi 1200 din,
drugi 1800 din, tretji 1875
din, €etrti 2500 din, peti
3125 din.

Py
PL =73 ~ P,
2
m
P, =3 - P,

_ w(ac)?
Py = (AC) " _ P,
2
TTre, 2
Pt = ®g
= ﬂrz - —
pt 2 o pl =P

4, y =az + b -

a = -1
Y2 = -g/2+b b =0
\/S = —gu/s-l-b ¥ Sy_x
8 '3
! V2
& 2
A 4\
X
\
1 \ X
V5 -2 V79
™
e

5. mr2z = g% (v-z) =7r? (v-z)

2
z = &v=mr?y _ v(a’-wr?)
a? a?
z=1,95m

Kopati morajo 1,95 m globoko.

| V=X

|
|
|
X | v
!
=
|

Pavel Zaje
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RESITVE NALOG IZ ASTRONOMIJE STR.52 (Pl)

1. Ob konjunkciji so planeti navidezno blizu Sonca; vzhajajo
in zahajajo istoasno z njim in so torej na nebu podnevi.

2, Venerina atmosfera, ki ima zelo veliko odbojnost.

3. Notranja planeta Merkur in Venera se navidezno nikoli ne
oddaljita od Sonca ve& kot za 300 oziroma 50°. Tako vzhajata pred
vzhodom Sonca (jutranji planet) ali pa zahajata po zahodu Sonca
(ve¢erni planet). Zato ta planeta ne more$ opazovati sredi noéi,
niti ne zveler (zjutraj) na vzhodnem (zahodnem) delu neba. Opa-
zujed ju lahko nekaj Casa zvefer na zahodnem, ali pa zjutraj na
vzhodnem delu neba. Jupiter, ki je zunanji planet, se navidezno
poljubno oddalji od Sonca, zato ga lahko opazujed v razliénih
¢asih no&i. Torej tudi zvefer na vzhodnem nebu.

4. Opazovati moremo le prehod notranjega planeta (Merkurja,
Venere) ¢ez navidezno Sonfevo ploskvico. Mars je zunanji planet.
Prehod Lune &ez Sonfevo ploskvico pa pozna$ pod imenom Son&ev
mrk.

5. Pri nas vzide Sonce sredi decembra okoli 7h 30™ in zaide
ob lﬁh
znas§, da teh planetov ne more$ videti okoli polno&i isto&asno
na nebu, saj zahajata (vzhajata) kmalu po (pred) Soncu. Sklepa$l
pa lahko tudi takole: Opolno¢i je Sonce na nasprotni strani

15™. Ce si pazljivo prebral odgovor na vpraSanje 3, spo-

no&nega neba, ki ga npr. opazujeS. Ker sta Merkur in Venera no-
tranja planeta in zato vedno navidezno blizu Sonca, ju ne mores
videti opolno&i na no&nem nebu.

CLANEK SONCEV IN ZVEZDNI &AS STRAN 28 (P1)

Ali se Luna od opazovanja do opazovanja med zvezdami kaj pre-
makne?

Da, Ze po eni uri opazovanja s prostim ofesom lahko ugotovis,
da se Luna premakne glede na zvezde.
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Oceni, kolikden je ta premik na dan in v kakdni smeri?
PribliZno 13° proti vzhodu.
Ali zaide Luna vsaki& ob istem &asu in na istem mestu?

Zvezde ne spreminjajo lege med seboj. Izbrana zvezda zahaja
vedno na istem kraju (npr. za navpi€no steno hie). Luna se
premika med zvezdami. Zato ne zaide vedno ob istem &asu in ne

na istem mestu.

Ali je mogode, da kak dan v letu Luna ne vzide ali ne zaide?

Da. Ker se Luna v enem dnevu premakne glede na zvezde za
pribliZno 13° proti vzhodu, je &as med zaporednima zahodoma
(vzhodoma) Lune dalj%i od 24 ur. Ce npr. nekega dne vzide Lu-
na nekaj minut pred polno&jo, ne vzide naslednjega dne. Vzide
Zele tretji dan nekaj minut po polno&i.

Odgovor na vprafanje na koncu strant.

Indijci. Ce vzame% za geografsko dol%¥ino Kalkute pribliZno
90 ©E, t.j. 6%, Moskve 37 ©E, t.j. 2,5" in New Yorka 285 OE,
;T I 19h, je razlika med geografskima dolZinama New Yorka in
Kalkute okoli 13h, med geografskima dolZinama New Yorka in

Moskve pa okoli 16,5 L

Marijan Prosen

T e T . = 5 et et s




Nekaj reSitev "SESTAVLJENKE" iz prve Stevilke PRESEKA

Franei Oblak

PAVZAN
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X
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SLOVARCEK

Mednarodni sistem enot (SI)
je skupnost ubranih enot za
koli&ine v fiziki, ki so zasno-
vane na peterici osnovnih enoct
za pet osnovnih koliéin: dol-
Zino, maso, ¢as, elektriéni
tok in temperaturo:

meter m
kilogram kg
gekunda s
amper A
kelvin K

(Tisti, ki vztrajajo na spoz-
nanju, da je ob&utljivost ofe-
sa osnova za fotometriéne eno-
te, dodajo petim enotam 3Se
kandelo,
nost.)

cd, enoto za svetil-

Astronomska enota (a.e.):
Srednja razdalja Zemlje od Son-
ca. Merkur je oddaljen od Son-
ca ockoli 0,4 a.e., Pluton pa
pribliZno 40 a.e.
daljeni kometi, ki so Ze &lani

Najbolj od-

naSega osonéja, prihajajo z
razdalje okoli 25000 a.e. Naj-
bliZja zvezda je oddaljena od
Sonca okoli 270000 a.e.

Tranzistor je polprevodni-
ski element, ki ima tri plasti,
emitor, bazo in kolektor. Tran-
zistor se uporablja kot oja&e-
valnik, podobno kot trioda. E-
mitor vzporejamo s katodo, ba-
zo z mreZico in kolektor z a-
nodo. V primeri z elektronka-
mi so tranzistorji manjsi, tr-
peZnejsi in ne tro$ijo energi-
je za gretje katode. (Beseda
tranzistor se pogosto rabi na-
paéno, hamre& kot radijski
sprejemnik, v katerem so pol-
prevodniski elementi namesto
elektronk.)

Perihel (prisondje): Soncu
najbliZja tofka planetovega
(kometovega) tira (elipse).
Nasprotje je afel (odsondje).
Perihelno in afelno razdaljo
navajamo obiajno v a.e. Tako
je na primer perihelna razda-
lja Kohoutkovega kometa 0,14

a.c. (glej strang2z ).
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MLADI RAZISKOVALEC

RAZISKOVALNA NALOGA »KOHOUTKOV KOMET«

Da bi vzbudili zanimanje za matematiko, fiziko in astronomi-
jo, Zeljo po odkrivanju neznanega, strast do raziskovalnega de-
la pri mladih, razpisuje urednisStvo PRESEKA raziskovalno nalogo.
Tokrat je tema naloge opazovanje Kohoutkovega kometa. V prihod-
njih Stevilkah se bosta zvrstili Se matemati¢na in fizikalna ra-
ziskovalna naloga.

Naloga:

Opazuj Kohoutkov komet, doloi njegovo navidezno pot med zve-
zdami in jo vriZi v skico zvezdne karte®. Dolo&i smisel gibanja.
OpiZi videz kometa in ga skiciraj!

1. Nalogo lahko po3lje vsak bralec PRESEKA.

2. Naloga, opis opazovanj, skice idr. mora biti napisano &it-
1jivo in pregledno samo na eno stran listov (format A4) z robom
2,5 cm. Na prvem listu morajo biti napisani podatki:

priimek in ime: ..... e T W A R » Starost: ...acses

EGLAT sisessviissmneadiadenis e R T razred: scsvsssas

kxaj: ssean Gssssansasens weswn e e e e e srasnasea
(po&tna Stevilka)

doma®#i naslov: ulicas: ....ceevvesnss spmEEswesey BEAVELENE wawexs

kraj: sesss ssesssssssns ssesesssssens csesssssrrescansanans sesnse

(poStna &tevilka)

*skico zvezdne karte naredi po sliki s strani 91 v rubriki NOVI-
CE, ZANIMIVOSTI, ali si pomagaj s kaksno drugo zvezdno karto,
npr. P.Kunaver: Vrtljiva zvezdna karta, (D2S, Ljubljana, 1967)
ali V.V.Miskovié, M.Cav&ié: Karta saZvezdja (Geokarta, Beograd,
1957).
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Pojasnilo: S prostim oesom vidni kometi so zelo redki ne-
besni pojavi. Zato ne zamudi prilike in opazuj komet s prostim
ofesom ali z daljnogledom. Za opazovanje je zelo prikladen tu-
ristiéni ali lovski dvogled s 6 do 10 kratno pove&avo. Najpre]
mora$ dobro spoznati predel neba, po katerem se giblje komet.
PomagaS si z zvezdno karto (atlasom) ali s priloZeno skico. Pa-
zi, da kometa ne zamenja% s kako bliZnjo zvezdno kopico ali me-
glico. LaZje ga bos zasledil, ¢e opazuje$ v temnih no&eh, ko na
nebu ni Lune, in dale& od mestnih lu&i. Ko zasledi komet, naj-
prej ugotovi njegovo lego med okolnimi zvezdami. ZabeleZi da-
tum in &as opazovanja! €e opazuje3 komet dalj Zasa, npr. cel
veder ali pa ve¢ zaporednih veéerov (juter), moreS ugotoviti
navidezni premik kometa glede na zvezde in tako dolo&iti smer
navideznega gibanja. Ugotovi tudi splo3ni videz repa (raven,
kriv, dvojni, preklan itd.). Z daljnogledom velje povelave la-
hko ugotovif natanéneje Ze obliko, premer glave, dolZino in 8i-
rino repa, nepravilnosti oblaé&nih tvorb v repu in podrobnosti v
glavi kometa. Vse, kar opazis, sproti zapifi in narisi. Risb ne
popravljaj! Ne piSi pripomb in ne ri%i po spominu, ampak le med
opazovanjem.

Napisati je treba tudi datum, &as in kraj opazovanja, sta-
nje neba in druge pripombe o okolis&inah, ki bi lahko vplivale
na opazovanje. Ce bod opazoval z daljnogledom, opiZi postavi=-
tev daljnogleda in podatke o daljnogledu: znamka, odprtina, go-
ri%&na razdalja objektiva, pove&ava. Ce bo% fotografiral, opi-
5i postavitev fotografskega aparata in podatke o fotografskem
aparatu: znamka, podatke o objektivu ter podatke o filmu in
sliki: zaslonka, osvetlitev, znamka ter ob&utljivost filma in
fotografskega papirja.

3. NajboljSe raziskovalne naloge bomo objavili in nagradili.

4., UpoStevali bomo le izdelke, ki bodo prispeli do 15.2.1974.

5. Naloge poZljite na naslov: PRESEK, p.p. 227, 61001 Ljub-
ljana, s pripisom: "Kohoutkov komet".

Urednidtvo PRESEKA
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NAPAKE, POMOTE, NESMISLI, PARADOKSI, NEUMNOSTI,
SLABOSTI, NERODNOSTI, TISKARSKI SKRAT, NEPAZLJIVOST,
MALOMARNOST, POVRENOST - UH, AH, OH, A JA,
S'M MISLU DR’GAC, IN SE KAJ TAKEGA...

Motiti se, je €loveSko. Kdor dela, dela napake. Tiskarski
Skrat nagaja. Ko sem bil Ze majhen, se mi je zdel ta Skrat &ud-
nﬁ spaka, ki vsepovsod kaj spridi. Sedaj sem spremenil mnenje,
prav dobrodufen moZi&ek je in uredniku vselej prav pride. Bojim
se le, da se ne bi uprl in rekel: "Za vse pa le nisem kriv!" Za-
to kar lepo priznajmo, da nam je tu in tam Zkrat res ponagajal,
za marsikaj pa smo krivi uredniki.

Pa zafnimo kar lepo po vrsti:

Na naslovni strani modri krog ni pravilno moder. V tej Ste-
vilki popravljamo to slabost.

Na drugi strani ovitka Stirikrat manjkajo barve, gotovo ste
sami to opazili in tudi ugotovili, kje in katere.

Na strani 8 je najvel napak. Cela deZela tiskarskih Skratov
in vsem manjkajo kapice. Na vseh 4B-jih, BC-jih in AC-jih mo-
rajo biti ¥rtice takole: 4B, BC, AC. V zadnji vrstici drugega
odstavka je &rtica nad BC predolga, pa& Skratek s preveliko &e-
pico. V naslednji vrstici je spet napaka, namesto Pogljmo, mo-
ra biti Poglejmo, in Se vrstico niZje sta €rki a in z zamenja-
ni, namesto Rzadalja bi moralo pisati Razdalja.

Pri &lanku "Sipanje svetlobe" manjkajo pri vseh slikah ozna-
ke npr. Sl. 1, Sl. 2, itd. Pri &lanku "Son&ev in zvezdni ¢&as"
pa manjka samo pri prvi sliki oznaka S1. 1.

Se nekaj napak:

stran vrsta namesto mora biti

9 10 + AC ac

h, m h, m

29 3% 8740 848

30 + ekvatroskem ekvatorskem

31 2t meredian meridian

31 +  opazevaléev opazoval&ev

33 14 ¢+ Ceteverokotnikov tetverokotnikov




Na strani 39 je 3krat spremenil tekmovalko Alenko v Nevenko.

Na strani 40 pa nam jo je Skrat najbolj zagodel, kar 15 é&rk
je pojedel. Prva naloga se mora glasiti takole:
1. Izpolni prazna polja tabele

tako, da bo vsota Stevil v

treh sosednjih poljih nav-

pi¢no in vodoravno - vselej
enaka 12.

Pri 3.nalogi na strani 44 se kvocient pravilno glasi takole:

2m) ! (2n) !
m! n! (m—-n)!
V tretji vrstici l.naloge na strani 49 mora biti namesto kra-
j¥i%a pravilno krajiséa.

Na sliki 3 na strani 48 manjka trikotniska podpora pri spod-
njem krajiséu droga.

Na strani 50 je na koncu prve vrstice l.naloge n preve&. Pre-
értajmo gal

Pri ¢lanku "Opazujmo iztekanje vode" se spet ponavlja stara
malomarnost, pri slikah manjkajo oznake. Prve Stiri skice na
strani 57 so Sl. 1, druge tri in prve tri na naslednji strani
pa so Sl. 2. Graf na strani 60 je Sl. 3 in vodovodna pipa Sl. 4.

MNa strani 59 se v prvi vrstici ZSaljive naloge pravilno glasi
rubri- namesto rubti-.

Na zadnji strani revije je Skratek res kriv, da v tretji vr-
stici ni vejice, pri 9.sli&ici pa Skratek ni nagajal, ampak so
vam jo zagodli avtor in uredniki (ni reditve).

Zadeli smo s pregovoroma, pa 3e konajmo z enim: vsak zafetek
je teZak! Kar dosti napak se je nabralo v prvi Stevilki PRESEKa,
morda smo jih nekaj tukaj Se izpustili. Upamo, da nam bodo bral-
ci oprostili, mi pa obljubljamo, da se bomo potrudili in skupaj
s tiskarskim Skratkom poskrbeli, da bo v vsaki naslednji Stevil-
ki PRESEKa manj napak.

TomaZ Skulj
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BOLJ ZA SALO
KOT ZARES

PROSTI PAD

Kroglica, ki jo spustif iz
roke, prosto pade. Slika na
robu STRIPA na strani 96 kaZe
lege padajoce kroglice v &a-

| sovnih razmikih po 1/25 sekun-

de. Na naslednjih straneh so
posamiéne lege kroglice za o-
znaCene trenutke. Ce na hitro
prelistag zadnji del PRESEKA,
od zadnje strani do 96. stra-
ni, kot kaZe slika, opazi po-
Gasni film prostega padanja.

VODORAVNI MET

Eroglica, ki jo vodorawvno
vrZemo, se giblje po paraboli.
Gibanje kroglice je sestavlje-
no iz enakomernega gibanja s
hitrostjo v, v vodoravni sme-
ri in prostega pada navpicno
navzdol. Lahko si predstav-
ljamo, da je kroglica do tre-
nutka t preletela pot

x =v t
xZ
v vodoravni smeri in padla za
y = —gt?/2

v navpiéni smeri.

-4t}
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Iz prve enatbe izradunamo
t = z/v,;, ga vstavimo v drugo
enafbo in dobimo enaébo para-
bole:

y = ~(g/2v2)z?

Zaporedne lege kroglice pri
vodoravnem metu dobid tako, da
zloZis sode strani PRESEKA od
96. strani naprej, kot ka¥e
slika.

TomaZ Skulj




- 1. CYKLOGRAF "C-63"

je rofni razmnoZevalni a-
parat za razmnoZevanje v

velikosti do A4 formata.

Stevilo kopij:

150 - 300 kom.

2. PUTROSNI MATLCRIAL ZA
To=53"
llektografski papir za matri-
ce v 7 barvah. Cyklooriginal
#0 pregan za izdelavo matric.
Cyklodokunent prima 90 gr in
cyklopis special 70 gr za od-
tise. Cyklotin tekoina za
razmnoZevanje.

3. SISTEM RESPONDERJEV
(komunikatorjev)

se uporablja v vseh fazah uc-
nega procesa za komuniciranje
med uéiteljem in udenci.
Kapaciteta Sistema responder-
jev je prirejena za 42 ulnih
mest.

4. MIZICA ZA GRAFOSKOP

omogoda enostavno in varno
ravnanje z Grafoskopom. ili-
zica je montaZne izvedbe, iz-
delana iz 3tirioglatih cevi
in lesene zgornje plo3ée. O-
premljena je s kolesi, kate-
ra omogofajo enostavno premi-
xanije Grafoskopa.

Dimenzije: 760 x 770 x 455 mm,

S. PROJEKCIJSKA TABLA Z
NAGIEOM

tagib projekcijske table omo-
gofa pravokotno projekcijo ne
glede na oddalienost projek-
cijskega aparata. Projekcijsko
tablo pritrdimo enostavno na
zgornji rob Scolske table.
pimenzija projekcije:

120 % 120 cm.

UNIS - ROG 3 tovarna opreme
61000 Ljubljana, Savlje 89

LIUBLIANA tel.: 343 -261  telegram: rogsavlije

)




BISTROVIDEC

. TEZKE KOCKE

Slika 1

Pet enakih kock ima na zgornji
ploskvi Stevilko 1. V zaCetku le-
Zijo tako, kot kaZe slika 1.
Kocke so tako teZke, da jih lah-
ko prekopicujeno preko robov.

Slika 2

Ce dobimo na koncu poloZaj na
sliki 2, je treba ugotoviti, ka-
tera od kock na tej sliki je bi-
la na zadetku v sredini!

&lika 3

benino, da so le 3tiri kocke
tefke, peta pa je tako lahka, da
jo lahko prestavljamo po mili
volji.

Slika 3 kaZe njihov poloZaj na
zafetku. Kocke so zdaj oznafene
na vrhu z razli®nimi Stevilkami.

Slika 4

Na koncu leZijo tako kot kaZe
slika 4. Katera med njimi je la-
hka? Kaj pa, Ce sta dve kocki
lahki in iz poloZaja na sliki 3
preidemo v konéni poloZaj, ki
je razviden iz slike 52

Kateri kocki sta lahki? Pazi!
Le na sliki 2 je ena Stevilka
zasukana! Ce ne gre drugade, si
pri reSevanju teh nalog pomagaj
s pravimi kockami. Na eno plo-
skev vsake kocke nalepi ustrez-
ne Stevilke.

Tomo Piganski
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